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Στην Αθήνα σήµερα, 29 Ιουνίου 2013, ηµέρα Σάββατο και ώρα 10.00', στην Αίθουσα «Προέδρου 

∆ηµητρίου Γεωργ. Παπασπύρου» (150) του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Κοινωνικών 
Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», που αποτελείται από τους µαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων 
(Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές 
Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των 
µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 
Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, 
που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΗ΄ Σύνοδος 2012 – 2013, υπό την 
προεδρία του Βουλευτή Καστοριάς, κ. Ευάγγελου ∆ιαµαντόπουλου, µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση 
του θέµατος της 3ης θεµατικής ενότητας «Η προστασία του ανήλικου χρήστη του διαδικτύου (internet) και των 
µέσων κοινωνικής δικτύωσης (facebook, twitter, my space κ.α.)». 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι έφηβοι βουλευτές: Lausevic Marko, (Ν. Ξάνθης), Οghadze 
Nino (Γεωργία), Ακριτίδης Σπυρίδων (Β΄ Αθήνας), Αγγελικοπούλου ∆ανάη (Α΄ Αθήνας), Ανδρίτσος 
Κωνσταντίνος (Ν. Πέλλας), Αραµπατζής Παναγιώτης (Ν. Πέλλας), Αρβανιτάκης Αθανάσιος (Β΄ Αθήνας), 
Γεωργιάδης Κυριάκος (Ν. Σερρών), Γιάννου ∆έσποινα (Β΄ Θεσσαλονίκης), Γιώτα Μαρία (Ν. Τρικάλων), ∆αγκλή 
Γεωργία (Ν. Λάρισας), ∆αρζέντα Μαρία (Ν. Αττικής), ∆ουφεξή Ιωάννα (Β΄ Πειραιά), Ζορµπά Ειρήνη (Α΄ 
Αθήνας), Θαλασσινός Αθανάσιος (Α΄ Αθήνας), Θανάσης Αγαθοκλής (Α΄ Αθήνας), Θεοδωρίδου Καλλιόπη (Ν. 
Σερρών), Θεοφανόπουλος Παναγιώτης (Α΄ Πειραιά), Καϊµακάµη Τριανταφυλλιά (N. Πιερίας), Καρακίτσου 
Ευγενία (Ν. Φθιώτιδας), Καραµπλιά Μαρίνα-Φανουρία (Β΄ Αθήνας), Κατσούλης Κωνσταντίνος (Ν. Μεσσηνίας),  
Κεραµάρη Ευαγγελία (Ν. Χαλκιδικής),  Κηλάδη ∆οµηνίκη (Ν. Αττικής), Κοµπιτσάκη Αφροδίτη (Ν. Χανίων), 
Κουσούλης Κυριάκος (Β΄ Αθήνας), Κουτσοδόντης Κωνσταντίνος (Ν. Χίου),  Κρητικός Ευστράτιος (Α΄ 
Θεσσαλονίκης), Λιάκρης Βασίλειος (Ν. Πρέβεζας), Μαλαπάνη Αθανασία (Β΄ Αθήνας), Μανάκος Κωνσταντίνος 
(Β΄ Θεσσαλονίκης), Μεγαλοοικονόµου Ειρήνη (Ν. Αττικής), Μιχοπούλου Νικολέττα (Β΄ Αθήνας), Μοϊσέεβα 
Καρίνα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Μούµος Γεώργιος (Ν. Λάρισας), Μπαγουράκη Ελευθερία (Ν. Ρεθύµνου), Μπάρδας 
Κωνσταντίνος (Ν. Μαγνησίας), Μωυσίδης Γεώργιος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Οικονόµου Γεώργιος (Ν. Φωκίδας), 
Παπαβασιλάκης Θεοφύλακτος (Ν. Σάµου), Παπάζογλου ∆ηµήτριος (Α΄ Θεσσαλονίκης), Πετρίδου Έλενα (Β΄ 
Αθήνας), Σουκαράς Σωτήριος (Β΄ Αθήνας), Σταθοπούλου Ευγενία-Ραφαηλία (Ν. Μαγνησίας), Σταυράκης 
Γεώργιος (Α΄ Αθήνας), Σφακάκη Αγλαΐα (Β΄ Αθήνας), Σχινάς Γεώργιος (Β΄ Αθήνας), Τζεφεράκος ∆ηµοσθένης 
(Ν. Φθιώτιδος) και Χρονάκης Μιχαήλ - Ιωάννης (Ν. Λασιθίου). 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν o Ταξίαρχος,  κ. Εµµανουήλ Σφακιανάκης,  ∆ιευθυντής της ∆ιεύθυνσης 
∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος και o κ. Χρήστος Σιγάλας, τέως Σχολικός Σύµβουλος, µέλος της Επιτροπής 
της  «Βουλής των Εφήβω». 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καληµέρα σας. Είµαστε στη Βουλή 
των Ελλήνων, όπως συνηθίζουµε να την αποκαλούµε το ναό της ∆ηµοκρατίας, που είναι ευθύνη όλων µας και 
κυρίως των πολιτών, οι οποίοι µε τις επιλογές που κάνουν αλλά και τις συλλογικότητες που πρέπει να ιδρύουν  
θα είναι αυτοί που θα ελέγχουν, θα είναι οι θεµατοφύλακες της ∆ηµοκρατίας. Ονοµάζοµαι ∆ιαµαντόπουλος 
Βαγγέλης, είµαι Βουλευτής του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. κα εκλέγοµαι  στην περιφέρεια του νοµού Καστοριάς. Αρχίζει η 
συνεδρίαση της Επιτροπής µας. 

Το λόγο έχει ο ταξίαρχος κ. Σφακιανάκης. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ (Ταξίαρχος, ∆ιευθυντής της ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος): 

(Γίνεται προβολή διαφανειών) 
Είναι µεγάλη τιµή και χαρά που είµαι σήµερα κοντά σας. Είµαι ένας άνθρωπος που µπορώ να σας 

µεταλαµπαδεύσω γνώση είκοσι ετών. Είµαι ο άνθρωπος που ακούµπησε το έγκληµα στο ∆ιαδίκτυο, πρώτος 
στη  χώρα µας, είµαι αυτός που µπορεί να σας δώσει µέσα από την εµπειρία του τη γνώση. Θα ήθελα να µπω 
στο θέµα άµεσα. 

Το διαδίκτυο είναι το µεγαλύτερο δίκτυο υπολογιστών στον κόσµο και αυτό το γνωρίζετε όλοι σας. 
Μπορείτε  να συνδεθείτε άµεσα από οπουδήποτε είσαστε σε οποιοδήποτε µέρος του κόσµου. Μία εικόνα ίσον 
χίλιες λέξεις. Βλέπετε ότι µέσα από το διαδίκτυο τα καλά είναι χιλιάδες. ∆ηλαδή, αυτό που µας δίνει το Internet 
είναι ασύλληπτο. Σε µια έρευνα που έχει γίνει το 98% είναι θετικά και το 2% τα αρνητικά. Βλέπουµε, λοιπόν, ότι 
τα θετικά του διαδικτύου είναι αυτά που µας το κάνουν να είναι must. Μας κάνουν το διαδίκτυο να είναι δίπλα 
µας καθηµερινά και να µην θέλουµε να το αποχωριστούµε, όµως θα πρέπει να επικεντρωθούµε στο 2%, 
δυστυχώς, στα αρνητικά του, διότι µέσα από τα αρνητικά έχουµε την εγκληµατικότητα και πάνω από όλα 
έχουµε τις παγίδες του διαδικτύου, που πρέπει όλοι µας να προσέξουµε. Μέσα από το διαδίκτυο, τα πρώτα 
«κόκκινα» έτσι όπως τα ονοµάζουµε εµείς, είναι δύο. Πρώτον, ότι οι πληροφορίες δεν είναι πάντα έγκυρες. 
∆ηλαδή, πρέπει όλοι µας να γνωρίζουµε την πηγή που διαβάζουµε, διότι όπως όλοι γνωρίζετε, είστε νέοι 
άνθρωποι, µέσα σε λίγα λεπτά, µπορεί κάποιος να φτιάξει µια ιστοσελίδα και εκεί να γράψει ό,τι θέλει για 
όποιον θέλει και να «λασπώσει» όποιον θέλει. Έτσι λοιπόν, θα πρέπει πάντοτε να διαβάζετε την πηγή και να 
είστε ενηµερωµένοι για το ποιος γράφει πίσω από αυτή την ιστοσελίδα. Μέσα στον ελλαδικό χώρο, που έχω 



την τύχη να τον έχω γυρίσει όλο µέσα από τις ηµερίδες και µέσα από τα συνέδρια, ο απλός κόσµος νοµίζει ότι 
το διαδίκτυο έχει ένα αόρατο χέρι που γράφει. Λένε, το διάβασα στο Internet, όµως το Internet δεν είναι ένα χέρι 
που γράφει µόνο του και δυστυχώς, το 65% µε 70% του κόσµου πιστεύει ότι το διαδίκτυο είναι ένα χέρι που 
γράφει. Όµως, δεν είναι ένα χέρι που γράφει, είναι ένας άνθρωπος που γράφει εκεί. Αυτό είναι το πρώτο 
µήνυµα και δυστυχώς, πολλοί είναι µε ψυχοφάρµακα σήµερα, επειδή έχουν διαβάσει κάτι για τον εαυτό τους και 
νοµίζουν ότι το έγραψε το διαδίκτυο. Λάθος. Το έγραψε κάποιος κακόβουλος που ήθελε να «λασπώσει» 
κάποιον. Αυτό είναι το πρώτο κόκκινο, το οποίο πρέπει όλοι να έχουµε στο µυαλό µας. 

∆εύτερον, το οποίο αφορά αποκλειστικά  εσάς, είναι ότι όποιο αρχείο δηµοσιεύεται, µένει για πάντα. Αυτό 
βέβαια θα σας φανεί πολύ παράξενο και πολύ περίεργο, όµως, συµβαίνει. Θα σας πω ότι υπάρχουν εταιρείες 
που κάθε µέρα «ρουφούν» όλο το διαδίκτυο, το αποθηκεύουν και το εµπορεύονται, χωρίς εµείς να γνωρίζουµε 
τίποτα. Υπάρχουν άνθρωποι, οι οποίοι εµπορεύονται τα προσωπικά µας δεδοµένα, υπάρχουν άνθρωποι, οι 
οποίοι καθηµερινά ασχολούνται µε εµάς, χωρίς εµείς να τους έχουµε δώσει αυτή την άδεια. Όλοι σας, όπως 
είναι λογικό, είσαστε στο facebook, αλλά λίγοι από εσάς γνωρίζουν τους κανόνες του facebook, δηλαδή, ότι, ό,τι 
γράφεται µένει για πάντα και όταν για παράδειγµα, εσείς αύριο το πρωί θα πάτε σε µια εταιρεία για να δώσετε 
ένα καλό βιογραφικό που έχετε κάνει αγώνα για να το δώσετε, αυτή η εταιρεία θα πάρει από µία εταιρεία 
συµβούλων ένα κρυφό βιογραφικό, το οποίο θα λέει, τι κάνατε εσείς όταν ήσασταν έφηβοι. Υπάρχει λοιπόν, το 
κρυφό βιογραφικό και το φανερό βιογραφικό, που αυτή τη στιγµή ελάχιστοι το γνωρίζουν και το έχω κάνει 
«σηµαία» σε όλη τη χώρα για να µπορέσω να σας ενηµερώσω. Έτσι, λοιπόν, στο facebook, ό,τι γράφετε µένει 
για πάντα και ότι βάζετε δεν µπορείτε ποτέ να το διαγράψετε και αν νοµίζετε ότι έχετε διαγράψει µια 
φωτογραφία, κάνετε λάθος. Την έχετε διαγράψει και δεν την βλέπετε µόνο εσείς και θα σας µιλήσω παρακάτω 
για το facebook πιο αναλυτικά, σας λέω, όµως, ότι στο διαδίκτυο, ό,τι βάζετε µένει για πάντα. Για αυτό τώρα 
που είστε νέοι, πρέπει να σκέπτεστε πολύ λογικά για το τι θα ανεβάσετε στο διαδίκτυο, διότι αυτό µπορεί να 
είναι η αιτία, αύριο, να µην µπορέσετε να προσληφθείτε κάπου. 

Όσον αφορά στα στατιστικά στοιχεία, τα οποία είναι πολύ ενθαρρυντικά, δηλαδή ότι 53% έχουµε 
διείσδυση στο διαδίκτυο ανά νοικοκυριό, αλλά το πιο ενθαρρυντικό είναι, ότι το 90%  των νέων ανθρώπων είναι 
καθηµερινά στο διαδίκτυο. Αυτή η εικόνα είναι 1.000.000 λέξεις. Εγώ θα σας πω τι συµβαίνει στο διαδίκτυο µε 
απλά λόγια. Κάθε λεπτό 250.000.000 email αλλάζουν υπολογιστές και κάθε µέρα 5 τρις δολάρια αλλάζουν 
χέρια µέσα από το διαδίκτυο και άλλα πολλά, τα οποία υπάρχουν στην παρουσίαση που σας κάνω και όποιος 
από εσάς θέλει, µπορεί να την πάρει για να την µελετήσει. 

Όσον αφορά στην κακόβουλη χρήση, δηλαδή, στο 2% των αρνητικών, και σας έχω πει ότι έχουµε 98% 
θετικά, όµως µε απλά λόγια, τι είναι το ηλεκτρονικό έγκληµα; Είναι όλες οι κακόβουλες πράξεις που γίνονται µε 
τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και το διαδίκτυο. Ανάλογα µε το πώς γίνονται, τις χαρακτηρίζουµε σε computer 
crime, όταν χρησιµοποιείται µόνον ο υπολογιστής, δηλαδή, για παράδειγµα, εάν θέλω εγώ να φτιάξω πλαστά 
ευρώ, θα αγοράσω έναν καλό υπολογιστή µε ένα καλό scanner και έναν καλό εκτυπωτή και θα βγάλω πλαστά 
ευρώ. Αυτό δεν είναι έγκληµα του διαδικτύου, είναι έγκληµα υπολογιστών και λέγεται computer crime. Εάν 
όµως, σε κάποιο έγκληµα, για παράδειγµα, θέλω να δυσφηµίσω κάποιον και χρησιµοποιώ υπολογιστή και 
διαδίκτυο, έχουµε το cyber crime, το έγκληµα στο διαδίκτυο. 

Όσον αφορά στη νοµοθεσία, λέει ότι µε το π.δ. 47/2005 όλο το διαδίκτυο είναι απόρρητο. Αυτό σηµαίνει 
ότι όλες οι πράξεις που γίνονται, για να ερευνηθούν, πρέπει να γίνει άρση απορρήτου. Άρση απορρήτου, όµως, 
µπορούµε να κάνουµε µόνο σε πέντε κακουργήµατα. Άρα, µέχρι πρότινος δεν µπορούσε να «ακουµπήσει» 
κανείς το διαδίκτυο, όµως, ήρθε η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου µε δύο γνωµοδοτήσεις και είπε, ότι το 
διαδίκτυο δεν είναι απόρρητο, διότι απόρρητο είναι µόνο η επικοινωνία που γίνεται µεταξύ των ανθρώπων και  
όταν κάτι είναι σε δηµόσια θέα, δεν υπάρχει απόρρητο. Έτσι, λοιπόν, µπορεί η Ελληνική Αστυνοµία και 
δουλεύει τις υποθέσεις της πλέον. 

Μπαίνουµε στα αρνητικά του διαδικτύου. Παιδική πορνογραφία,cyber bullying  ο εθισµός, προσωπικά 
δεδοµένα κ.λπ.. 
Πρώτο κεφάλαιο-παιδική πορνογραφία. Με απλά λόγια όταν ανέλαβα να κάνω έρευνα στο διαδίκτυο  από το 
1995 και µετά, έβλεπα ότι δεν υπάρχει νόµος. Κάποια στιγµή έγινε ένας νόµος δηλαδή για αυτόν  που 
κερδοσκοπούσε και για αυτόν που δεν κερδοσκοπούσε.  Ύστερα από µεγάλο υπηρεσιακό αγώνα καταφέραµε 
και το 2007 η Βουλή να ψηφίσει ένα νόµο, ο οποίος τιµωρούσε όλους τους υπεύθυνους. Με λίγα λόγια όποιος 
κατέχει υλικό παιδικής πορνογραφίας ή το κατέχει ή το διακινεί, διαπράττει το έγκληµα της παιδικής 
πορνογραφίας. Με απλά λόγια η κατοχή τιµωρείται µε φυλάκιση. Κάποιος µπορεί να µου πει γιατί η κατοχή και 
η διακίνηση να τιµωρείται. Όποιος αγοράζει µέσα από το διαδίκτυο υλικό παιδικής πορνογραφίας, δίνει χρήµατα 
στο Βούλγαρο, στο Ρώσο ή σε όποιον άλλον να κακοποιήσει το επόµενο παιδί. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε 
υπάρχουν κάποιοι που κάθονται αναπαυτικά στις πολυθρόνες τους και απολαµβάνουν την κακοποίηση ενός 
εξάµηνου βρέφους ή ενός παιδιού δύο ετών. Έχουν πληρώσει, έχουν γραφτεί συνδροµητές, παίρνουν 
password και θα καθίσουν στις 10.00΄ το πρωί αναπαυτικά στις πολυθρόνες τους και θα δουν την κακοποίηση 
ενός βρέφους. Αυτό πρέπει να τιµωρηθεί και τιµωρείται. Κάποιοι έλεγαν ότι δεν πρέπει να τιµωρείται. 

Περνάµε στην παιδική πορνογραφία στις επιχειρήσεις που έχει κάνει η υπηρεσία µας. Συγκεκριµένα 
έχουµε κάνει δεκάδες επιχειρήσεις σε παγκόσµιο επίπεδο και το δια ταύτα είναι ότι αυτή τη στιγµή έχουν 
συλληφθεί στη χώρα µας από τη δίωξη του ηλεκτρονικού εγκλήµατος 832 χρήστες για on line  διακίνηση και 
εµπορία . Οι πιο πολλοί από αυτούς έχουν επανειληµµένως απασχολήσει µε κακοποιήσεις και ασέλγειες σε 
ανήλικα.  Αυτό λέει πολλά και είναι εν δυνάµει κίνδυνοι που κυκλοφορούν ανάµεσά µας. Η Ελληνική Αστυνοµία 
έχει συνεργασίες µε την EUROPOLL, INTERPOLL, EUROJUSTICE και µε την ΕΕ. 



Μπαίνουµε στο cyber bulling που είναι το µεγαλύτερο κεφάλαιο και εδώ το θέµα θα πρέπει να σας 
απασχολήσει. Είναι το θέµα που αφορά στην «παλιά καζούρα» όπου µπορούσαµε δια ζώσης και πειράζαµε 
τους συµµαθητές µας. Τώρα όλα γίνονται ηλεκτρονικά και συγκεκριµένα είναι εκφοβισµός µέσα από τα δίκτυα 
είτε είναι δίκτυα τηλεπικοινωνιών είτε είναι δίκτυα internet. Αυτή τη στιγµή ο σκοπός αυτών είναι πολλαπλός. 
Από την εµπειρία µου θα σας πω ένα παράδειγµα γιατί πιστεύω ότι η επικοινωνία αυτή πρέπει να είναι 
βιωµατική και µέσα από τα βιώµατα που έχω νοιώσει. Μια 17χρονη κοπέλα, Γ΄ Λυκείου, έζησε έναν 
ηλεκτρονικό ευτελισµό. Κάποιος τις είχε πάρει το «κεφάλι» από το face book τις το είχε µοντάρει σε «κορµί µε 
ερωτικές περιπτύξεις» και της έκανε profil στο face book και στο new port. Η κοπέλα ήταν πρώτη µαθήτρια σε 
µεγάλο σχολείο της Αθήνας, όπου δεν µπορούσε να πάει στο σχολείο. Τρείς απόπειρες αυτοκτονίας, 2,5 µήνες 
αποχής από το σχολείο, οι γονείς της ήταν κάθε ηµέρα στην υπηρεσία µου και µε παρακαλούσαν να σώσω το 
παιδί τους, Μετά από µεγάλο αγώνα κατορθώσαµε να εντοπίσουµε το δράστη ο οποίος ήταν ο δεύτερος 
µαθητής που ήθελε να γίνει «πρώτος». Αυτό σας το µεταφέρω ως εµπειρία και ως βίωµα. 

Προχωράµε στο cyber bulling το οποίο µπορεί να εκδηλώνεται µέσα από κοινωνικά δίκτυα. Μέσα από 
το face book, µέσα από το tweeter και µέσα από όλα τα δίκτυα, όπου το cyber bulling έχει πάρα πολλές 
µορφές. Πρώτον, µπορεί να γίνει µε µηνύµατα, sms µε κακόβουλο περιεχόµενο και τροµακτικό. Επίσης, µπορεί 
να γίνει µέσα από site, µέσα από block και ακόµη µέσα από κλήσεις. Με λίγα λόγια θέλουν να προκαλέσουν 
τρόµο, θυµό και οτιδήποτε άλλο ο ένας στον άλλον. Αυτό το κάνουν και µέσα από παιχνίδι, αλλά αυτό δεν είναι 
παιχνίδι. Έχουµε πολλά περιστατικά τα οποία έχουν καταλήξει σε άσχηµα αποτελέσµατα. ∆εν θέλω αυτή τη 
στιγµή να σας περιγράψω πιο πολλά για να σας τροµοκρατήσω. Θέλω να τονίσω ότι είναι ότι χειρότερο η 
τροµοκρατία ανάµεσα στα παιδιά και καταλήγουµε σε αυτοκτονίες. Μέχρι σήµερα 781 συνάνθρωποί µας εκ των 
οποίων αρκετοί ανήλικοι έχουν φύγει από κοντά µας, γιατί όλα ξεκίνησαν από µια απλή πλάκα. Η υπηρεσία µας 
έχει σώσει αυτό το νούµερο, έχουµε µεταφέρει 90 παιδιά στην εντατική και ο λόγος είναι ότι έχουν υποστεί 
bulling, ερωτική απογοήτευση και άλλα. Έτσι, έχουµε κάνει ένα κοµµάτι πολύ δυνατό το οποίο είναι για να 
σώσουµε ανθρώπινες ζωές µέσα από τη δίωξη ηλεκτρονικού εγκλήµατος. Chatτrooms,, η «κερκόπορτα» του 
εγκλήµατος, όπου µέσα από εκεί µπορεί να υποστείτε πολύ µεγάλο bullying, µπορούν άνετα να σας πάρουν και 
µε απλές γνώσεις hacking τους  κωδικούς σας από το  chat rooms και να παρουσιάζονται αρχικά αντί για εσάς, 
σε δεύτερη φάση µπορεί να εκβιάζουν αντί για εσάς, να σας µιµούνται και το τρίτο είναι το «ραντεβού στα 
τυφλά» µέσα από ένα chat, όπου έχουµε δεκάδες αρνητικά αποτελέσµατα, όπως το παράδειγµα µιας 
δεκατετράχρονης που συνοµιλούσε µε έναν δεκαεξάχρονο , ο οποίος µετά από 2,5   χρόνια «συνοµιλίας» 
αποδείχτηκε ότι ήταν εξηνταπεντάχρονος κληρικός. 

Μπαίνουµε στο τελευταίο κεφάλαιο που αφορά στα social media, που είναι τα κοινωνικά δίκτυα. Αυτή 
τη στιγµή η χώρας έχει µια µεγάλη πρωτιά και συγκεκριµένα έχει 4.000.300 χρήστες µόνο στο face book. Αυτό 
σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη µας καθιστά πρωτοπόρους. Είµαστε πρώτοι στο face book, στο tweeter και 
σε όλα τα συναφή. Πιο είναι οι όροι στο face book; Πρώτος όρος αλλάζουµε τους όρους χωρίς προειδοποίηση, 
λέει και άρα δεν σε υπολογίζει. Αποποίηση των πραγµατικών σας δικαιωµάτων. ∆ηλαδή, ότι βάζετε µέσα ανήκει 
στην εταιρεία. ∆εν παρέχεται ασφάλεια για τις εφαρµογές και άρα οποιοσδήποτε µπορεί να σας πάρει 
οτιδήποτε και δεν παρέχεται εγγύηση για την µυστικότητα. Με λίγα λόγια είναι όλα κοινά. Έτσι, λοιπόν, όλος ο 
κόσµος έχει πέσει πάνω στο face book και στη συνέχεια έχουµε αποτελέσµατα άσχηµα. Έγκληµα γράφετε στο 
status, που πάτε, τι κάνετε. Κάποιος είχε βάλει ότι θα πάει διακοπές 10-19 του µήνα και αυτό το διάστηµα ο 
κλέφτης στο σπίτι του µέσα έτρωγε, έπλενε και µια ηµέρα πριν επιστρέψει ο ιδιοκτήτης έφυγε. ∆εν είναι σωστό 
να γράφουµε στο status του face book και να κοινοποιούµε που θα πάµε και τι θα κάνουµε. Οι κλέφτες έχουν 
εκσυγχρονιστεί. Όλες οι εταιρείες οι εισπρακτικές µέσα από το face book ψαρεύουν τους πελάτες τους. χει 
αποδειχθεί ότι ο Έλληνας είναι 2,5 ώρες καθηµερινά στο face book. Εύχοµαι να µην φθάσουµε στην εξάρτηση 
γιατί είναι ό,τι χειρότερο. 

Η συµβουλή είναι να µη δίνετε σε οποιονδήποτε τη διεύθυνση του ηλεκτρονικού σας ταχυδροµείου. 
Είναι σαν να δίνετε το κλειδί του σπιτιού σας, γιατί µπορεί µέσα από το e-mail σας να σας κάνει ο πιο απλός 
hacker διείσδυση και να σας πάρει όλο τον Η/Υ. Να χρησιµοποιείτε πάντα ενηµερωµένα φίλτρα για τα Spam, 
ποτέ µην ανοίγετε µηνύµατα από τα οποία δεν ξέρετε ποιος είναι ο αποστολέας, ποτέ µην δίνετε τα προσωπικά 
σας στοιχεία µέσω e-mail. Πάντα να πληκτρολογείτε τις διευθύνσεις όταν κάνετε e- banking, ποτέ να µην βάζετε 
κάρτα visa, δηλαδή pre-paid κάρτα αλλά µόνο προπληρωµένες κάρτες για αγορά. Αν αντιληφθούµε ότι έχουν 
πειράξει τον υπολογιστή µας µέσω Internet, άµεσα στο 11012 είναι Υπηρεσία ∆ίωξης Ηλεκτρονικού 
Εγκλήµατος. 

Το Cyber Kids είναι ένα site το οποίο έχει τα πάντα µέσα για το διαδίκτυο και µπορεί όποιος θέλει να το 
επισκεφτεί, να δει, να διαβάσει και να κάνει ό,τι θέλει. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να ευχαριστήσουµε από 

πλευράς του Προεδρείου τον κ. Σφακιανάκη. Νοµίζω ότι είναι διαθέσιµος και για κάποιες ερωτήσεις.  
Πριν συνεχίσουµε να υπενθυµίσω πως αυτά δεν απευθύνονται µόνο στους νεαρούς χρήστες του 

διαδικτύου. Η διαπόµπευση µπορεί να υπάρχει σε όλα τα επίπεδα. Ως παθών, καθώς µία δήλωσή µου έτυχε 
«κοπτοραπτικής», διακινήθηκε και προβλήθηκε στο πανελλήνιο ως µία ειρηνική δήλωση. Μετουσιώθηκε σε µία 
δήλωση στην οποία στοχοποιούσα συγκεκριµένο χώρο, στον οποίο καλούσα δήθεν συντρόφους µου να 
χτυπήσουν µε τροµοκρατική ενέργεια. Αυτό βλέπετε πως έχει µία οριζόντια δράση και το κακόβουλο θέµα είναι 
σχετικό µε αυτόν που θα το κάνει. 



Πριν συνεχίσουµε τις εργασίες της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» του 
2013, θα δώσω την ευκαιρία να παρουσιαστεί ο έτερος προεδρεύων της Επιτροπής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να σας καλωσορίσω κι εγώ µε τη 
σειρά µου. Ονοµάζοµαι Γιάννης Κεφαλογιάννης, είµαι Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας και εκλέγοµαι στο 
Ρέθυµνο. Επίσης, συµµετέχω στις διαδικασίες της Επιτροπής Εξωτερικών και Άµυνας και παράλληλα είµαι και 
ένας από τους Γραµµατείς της Βουλής των Ελλήνων. 

Θα ήθελα να σας καλωσορίσω, συµµετείχα και πέρυσι στο συγκεκριµένο θεσµό όντας µέλος 
Προεδρείου και µπορώ να πω ότι η εµπειρία ήταν πάρα πολύ καλή και βγήκαν πάρα πολλά χρήσιµα 
συµπεράσµατα από τις συνοµιλίες και τις υποδείξεις των συναδέλφων σας που είχαν έρθει πέρυσι. Εγώ θα σας 
προτρέψω να είστε ειλικρινείς, να εκφράζετε τις σκέψεις τις οποίες έχετε κάνει και να µην φοβάστε να εκφράζετε 
τη γνώµη σας. Αυτός ο θεσµός είναι πάρα πολύ σηµαντικός. Έχουν περάσει πάρα πολλές φουρνιές 
συναδέλφων σας, οι οποίοι κατέθεσαν συγκεκριµένες προτάσεις που αργότερα χρησιµοποιήθηκαν και από τη 
Βουλή των Ελλήνων σε κάποια νοµοσχέδια. Εποµένως, είναι πολύ σηµαντικό για εµάς να µπορούµε να 
χρησιµοποιούµε κάποιες από τις σκέψεις και τις ιδέες τις οποίες έχετε. 

Για άλλη µία φορά σας καλωσορίζω και εύχοµαι «Καλή επιτυχία» στις εργασίες της Επιτροπής. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι στη διάθεσή µας ο κ. 

Σφακιανάκης. Όποιος και όποια επιθυµεί να απευθύνει ερώτηση προς τον κ. Σφακιανάκη, να σηκώσει το χέρι, 
να µας παρουσιαστεί και να απευθύνει την ερώτηση. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Γιώργος Οικονόµου. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Νοµός Φωκίδας): Μιλήσατε για το face book που το χρησιµοποιούν οι 

περισσότεροι στην Ελλάδα. Στο σχολείο γιατί δεν έχουµε ακούσει τις λεπτοµέρειες που µας είπατε εδώ; 
Μας λένε ότι το face book κρύβει κινδύνους. Σήµερα άκουσα πάρα πολύ ενδιαφέροντα πράγµατα και 

µεγάλες λεπτοµέρειες. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ (Ταξίαρχος, ∆ιευθυντής της ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος): 

Ένα πράγµα, ότι προσωπικά έχω µιλήσει σε 330.000 παιδιά µέχρι σήµερα. Μέληµά µου είναι  επειδή έχω 
διοργανώσει µε την Υπηρεσία γύρω στις 110 ηµερίδες στη χώρα, από νοµό σε νοµό και φέτος το καλοκαίρι 
έχουµε πάει σε 18 νοµούς, το Σεπτέµβριο να περάσει στο σχολικό δίκτυο. Να κάνω ηµερίδες µε σχολεία, µέσα 
από το σχολικό δίκτυο, σε πραγµατικό χρόνο όπως κάναµε και πέρυσι. Τι κάναµε πέρυσι; Έχουµε ένα 
πρόγραµµα που συνδεόµαστε µε 30 σχολεία παράλληλα στα αµφιθέατρά τους, µε projector, µιλάω και µας 
ακούνε παράλληλα όλα τα σχολεία και στη συνέχεια κάνει ερωτήσεις το κάθε σχολείο ξεχωριστά, µε 
αποτέλεσµα να ακούν όλα τα υπόλοιπα σχολεία. Άρα, µέληµά µας είναι, εφόσον και το Υπουργείο Παιδείας το 
δεχτεί και έχει εκφράσει θετική άποψη ο κ. Παπαθεοδώρου, ώστε να βρεθούµε για να γίνει µέσω του Αρχηγείου 
της Ελληνικής Αστυνοµίας, ένας θεσµός πάνω στο κοµµάτι αυτό. 

Πιστεύω ότι από το Σεπτέµβρη το θέµα θα είναι σε πολύ καλό δρόµο και ίσως µέσα από το σχολικό 
δίκτυο. Αυτό καλό είναι να το βάλετε µέσα στη Βουλή σήµερα ως θέµα, για να γίνει πράξη. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
∆ηµήτρης Παπάζογλου. 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να σας ρωτήσω, επειδή εσείς είστε µέσα 
στα πράγµατα και γνωρίζετε την κατάσταση που υπάρχει, αν βλέπετε ότι καλυτερεύουν  τα πράγµατα ή ότι 
πάνε  προς το χειρότερο. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ (Ταξίαρχος, ∆ιευθυντής της ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος): 
∆εν µπορώ να πω ούτε ότι καλυτερεύουν ούτε ότι χειροτερεύουν. Μπορώ να πω ότι όσο η τεχνολογία γίνεται 
πιο πολύπλοκη, τόσο τα πράγµατα γίνονται πιο πολύπλοκα για τον απλό άνθρωπο, δηλαδή ο απλός 
άνθρωπος δεν µπορεί να καταλάβει και να νιώσει ότι πρέπει να προσέχει σε κάθε του κίνηση, σε κάθε εργαλείο 
που παίρνει πώς θα το χρησιµοποιήσει. 

Αυτή εδώ που βλέπετε είναι µία συσκευή α, η οποία παρέχει τη δυνατότητα να κρύψεις όλες σου τις 
ενέργειες, δηλαδή πού είσαι και τι κάνεις. ∆ηλαδή, αυτός που ξέρει µπορεί να καλύψει τα νώτα του. Από τους 
δέκα, οι 9,9 δεν έχουν γνώση και πηγαίνουν ως «πρόβατα επί σφαγή». 

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Άρα, ουσιαστικά η γνώση είναι το όπλο µας; 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ (Ταξίαρχος, ∆ιευθυντής της ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος): 

Το όπλο του κάθε ανθρώπου είναι η γνώση γύρω από τα ηλεκτρονικά µέσα, τα οποία είναι πολύπλοκα και ο 
απλός χρήστης, δυστυχώς δεν γνωρίζει. Το ευχάριστο είναι ότι το 93% των νέων ανθρώπων είναι µέσα στις 
νέες τεχνολογίες. Αυτό είναι το παρήγορο για µένα που ασχολούµαι κάθε µέρα µε τα δίκτυα, τα social media και 
τις νέες τεχνολογίες. Άρα, η νέα γενιά είναι ενηµερωµένη σε όλα τα επίπεδα και αυτό είναι το παρήγορο. Στη 
γενιά πάνω από τα 30, δυστυχώς υπάρχει θέµα. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής 
∆έσποινα Γιάννου. 

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΓΙΑΝΝΟΥ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν υπάρχει κάποια διεθνής 
ενιαία νοµοθεσία για τις χώρες που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο εκτός της νοµοθεσίας της Ε.Ε.. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ (Ταξίαρχος, ∆ιευθυντής της ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος): 
∆υστυχώς δεν υπάρχει ενιαία νοµοθεσία, είναι σε κάθε κράτος η δική του. Αυτό θα ήταν ευχής έργο να υπήρχε. 
Θα σας πω ένα απλό παράδειγµα για να καταλάβετε: αυτή τη στιγµή, αν έχουµε µία συκοφαντική δυσφήµιση 
µέσα από τη Google από ένα blog, θα πρέπει εγώ σαν ∆ιευθυντής της ∆ίωξης, να ζητήσω στοιχεία από την 
Αµερική. Στην Αµερική η συκοφαντία δεν είναι καν αδίκηµα και αν µου πουν να µην τους ξαναζητήσω ποτέ 



στοιχεία, δεν το κάνω, διότι στη χώρα µας η συκοφαντία δεν είναι αδίκηµα. Άρα, δεν µπορούµε να το κάνουµε. 
Αν όµως αυτός που κάνει τη συκοφαντία ανήκει στη χώρα µας, το συγκεκριµένο site, εγώ θα ζητήσω από τον 
όµιλο τάδε τα στοιχεία και στη συνέχεια αυτός θα τα δώσει και θα ασκηθεί ποινική δίωξη. Άρα, µε το διαδίκτυο 
µπορείς να κάνεις ένα e-mail σε οποιαδήποτε χώρα το κόσµου. 

Ήδη αυτό απασχολεί την Interpol και την Europol για µία ενιαία νοµοθεσία γύρω από τα δίκτυα. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αν υπάρχει κάποια τελευταία 

ερώτηση για να αποδεσµεύσουµε τον κύριο Σφακιανάκη. 
ΚΑΤΣΟΥΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Στον ελλαδικό χώρο υπάρχει ενδιαφέρον, πριν 

γίνει κάποιος χρήστης για όλα αυτά που µας είπατε ή τα µαθαίνει όλα εκ των υστέρων; 
ΜΑΝΩΛΗΣ ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ (Ταξίαρχος, ∆ιευθυντής της ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος): 

Πάρα πολύ καλή η ερώτησή σου. ∆υστυχώς η πρωτοβουλία είναι δική µας, δηλαδή εγώ και η Υπηρεσία ∆ίωξης 
Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος αυτή τη στιγµή ενηµερώνει όλη τη χώρα από µια δικιά της πρωτοβουλία που 
ξεκινήστε από τον ∆ιευθυντή της. Τι εννοώ; Εννοώ ότι δεν νοιάζεται κάποιος να ενηµερώσει, µόνο µε 
πρωτοβουλίες κάποιων ανθρώπων γίνεται. Η ενηµέρωση πιστεύω πρέπει να γίνεται από τα σχολεία, δηλαδή 
θα πρέπει να µπει µάθηµα όχι να κάνεις προγραµµατισµό, ο προγραµµατισµός δεν ωφελεί σε τίποτα, να µάθεις 
τα βασικά γύρω από τα δίκτυα, γύρω από τα social media, γύρω από το ιντερνέτ και τις νέες τεχνολογίες. 
Έπρεπε να είναι µάθηµα από τις πρώτες τάξεις του δηµοτικού σχολείου όπως συµβαίνει στην Αυστραλία και 
στον Καναδά κάνουν µάθηµα σε νήπια πέντε ετών, τι είναι το διαδίκτυο, πως δουλεύει το διαδίκτυο και κάθε 
χρόνο ανάλογα µε το επίπεδο ανεβαίνει και η ενηµέρωση. Άρα, µε λίγα λόγια πάσχουµε από ενηµέρωση. 
Ανεβαίνει η τεχνολογία, ανεβαίνουν οι απαιτήσεις αλλά όµως ο πολίτης δυστυχώς δεν έχει ενηµέρωση. Αυτό 
διαπιστώνω εγώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ τον κ. 
Σφακιανάκη και επιβεβαιώνω και εγώ ως µέλος της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Έρευνας και Τεχνολογίας του 
Ελληνικού Κοινοβουλίου και ως υπεύθυνος για την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. για τις νέες 
τεχνολογίες, ότι όντως ακολουθούµε. Το διαδίκτυο είναι τόσο διαδεδοµένο ανεξέλεγκτα στο οποίο 
υπολειπόµεθα και στην ενηµέρωση στο σχολείο, όχι µόνο σε αυτό αλλά και σε άλλα ζητήµατα. Πάντα πρέπει να 
έχει το πρώτο λόγο η πρόληψη παρά η καταστολή, αλλά συνήθως καταφεύγουµε στην καταστολή και 
προσπαθούµε να προλάβουµε όλες τις εξελίξεις. Ευχαριστούµε πάρα πολύ για την ενηµέρωση και  για το 
χρόνο σας. 

Το λόγο έχει η Εισηγήτρια, κυρία Γιώτα Μαρία από το Νοµό Τρικάλων. 
ΜΑΡΙΑ ΓΙΩΤΑ (Νοµός Τρικάλων - Εισηγήτρια): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, ο 

θεσµός της «Βουλής των Εφήβων» προσφέρει σε όλους εµάς τους νέους την ευκαιρία να εκφράσουµε τις 
απόψεις µας για θέµατα επικαιρότητας, να ασκήσουµε κριτική στα κακώς κείµενα της εποχής µας και αποτελεί 
µια ευκαιρία, για να ακουστεί ο λόγος των νέων. Ιδιαίτερη µνεία θα πρέπει να γίνει στο διαδίκτυο, το οποίο 
αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της καθηµερινότητάς µας, και κυρίως, είναι συνυφασµένο µε τον ελεύθερο 
χρόνο των νέων. Περιηγούµενος κανείς στους διαδικτυακούς τόπους µπορεί να αναζητά και να βρίσκει εύκολα 
σωρεία πληροφοριών. Συναντά όλο το φάσµα των συναισθηµάτων, από τη λατρεία στις νέες ψηφιακές 
τεχνολογίες έως τον τρόµο και τη δαιµονολογία για το ζοφερό µέλλον, που επιφυλάσσεται στον άνθρωπο. Θα 
ήταν χρήσιµο στο σηµείο αυτό να επικεντρώσουµε τη συζήτηση στις πραγµατικές της διαστάσεις, τόσο στις 
αλλαγές που επήλθαν στη ζωή του ανθρώπου όσο και στους κινδύνους, που ενδεχοµένως, εγκυµονεί η χρήση 
του διαδικτύου. 

Πάντα γοητευόµασταν µε την ιδέα να διευρύνουµε το ανθρώπινο µυαλό µε την απόκτηση και την 
επεξεργασία πληροφοριών. Το διαδίκτυο είναι ένα µέσο για την επίτευξη αυτού. Αποτελεί, δηλαδή, ένα 
παράθυρο στον κόσµο, διευρύνει τους ορίζοντες, φέρνει κοντά τους λαούς, µας απαλλάσσει από στερεότυπα 
και προκαταλήψεις και προσφέρει τη δυνατότητα για απεριόριστη άντληση πληροφοριών και ενηµέρωση από 
διάφορες τοποθεσίες και ιστοσελίδες του παγκόσµιου ιστού. Το διαδίκτυο κατέχει εξέχουσα θέση στην εποχή 
της τεχνολογικής ανάπτυξης και του καταιγισµού πληροφοριών, που διανύουµε. Παρόλα αυτά, η σχέση που 
ανέπτυξε ο σύγχρονος άνθρωπος, και ιδιαίτερα, εµείς οι νέοι µ’ αυτό, το καθιστούν εξαιρετικά επικίνδυνο. 

Αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι όλες οι χρήσεις του διαδικτύου που προαναφέρθηκαν είναι εύκολα 
προσβάσιµες στους ανήλικους χρήστες, γεγονός που καθιστά τον κυβερνοχώρο άκρως απειλητικό παιχνίδι 
στον ελεύθερο χρόνο τους. Επίσης, παίζει το ρόλο του σύγχρονου φίλου, προσφέροντας εύκολη πρόσβαση σε 
σελίδες µε περιεχόµενο ακατάλληλο για ανηλίκους, τυχερά παιχνίδια, σελίδες που προπαγανδίζουν το 
ρατσισµό, προωθούν τη βία, καθώς και την ελεύθερη είσοδο σε ιστότοπους κοινωνικής δικτύωσης, όπως το 
face book, το twitter, κ.λπ. Είναι, όµως, ένας φίλος που προσφέρει ανούσια διασκέδαση, αναδεικνύοντας 
λανθασµένα πρότυπα, αδρανοποιεί το νου – εφόσον του προσφέρει τροφή, που ο δέκτης αναµασά – και τον 
αποµακρύνει από κάθε µορφή κοινωνικής σχέσης. Σύµφωνα, µάλιστα, µε στατιστικά στοιχεία το 50% των 
παιδιών, µεταξύ 11 και 16 ετών, δηλώνουν ότι εκφράζονται πιο εύκολα από το διαδίκτυο παρά πρόσωπο µε 
πρόσωπο. 

Το βέβαιο πάντως είναι ότι η εξέλιξη και η πρόοδος του διαδικτύου δεν µπορούν να ανακοπούν και 
παρά τους κινδύνους που ελλοχεύουν στο λαβυρινθώδη κόσµο του, θα αποβεί ωφέλιµο για την ανθρωπότητα. 
Όπως σε κάθε µορφή τεχνολογικής ανάπτυξης, έτσι και σε αυτή, εµείς οι ίδιοι πρέπει να θέσουµε κάποια όρια, 
για να αµβλύνουµε την επικινδυνότητά της και να απολαµβάνουµε τα οφέλη της. Είναι καιρός να αναφερθούµε 
στους τρόπους µε τους οποίους όλοι εµείς µπορούµε να συµβάλλουµε στην πάταξη αυτού του εγκλήµατος, 
γιατί όσο βαρύγδουπο και αν ακούγεται, αποτελεί µια σύγχρονη µορφή εγκλήµατος. 



Πρωταρχικό ρόλο στη σχέση που αναπτύσσει το παιδί µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και το διαδίκτυο, 
παίζει η οικογένεια. Είναι κυρίως γονεϊκή ευθύνη η ανθρωπιστική αγωγή, ο γόνιµος διάλογος, η ελεύθερη 
ανάπτυξη της νεανικής προσωπικότητας, όπως και η οριοθέτηση του χρόνου που το παιδί αφιερώνει στον 
υπολογιστή, ο έλεγχος του περιβάλλοντος ενασχόλησής του στο διαδίκτυο και η εποπτεία του τρόπου χρήσης 
του. Συνίσταται απαραίτητη, λοιπόν, η ενηµέρωση των γονέων από την Πολιτεία, ώστε να αναρωτηθούν από 
ποια ηλικία τα παιδιά πρέπει να έρχονται σε επαφή µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και το διαδίκτυο και 
συγκεκριµένα µε ποιες εφαρµογές αυτού. Η ενηµέρωση, βέβαια, δεν είναι αρκετή, αν ο έλεγχος απουσιάζει. 

Επιπρόσθετα, ένας εξίσου σηµαντικός φορέας είναι το σχολείο, το οποίο πρέπει να επικεντρωθεί στην 
παροχή ανθρωποκεντρικής παιδείας. Η σήψη του εκπαιδευτικού µας συστήµατος στερεί από τα νέα άτοµα την 
πολύπλευρη καλλιέργεια, καθώς και γνώσεις, προσαρµοσµένη στα δεδοµένα και τις εξελίξεις της εποχής, 
στοιχεία που οφείλουν να παρέχουν τα θεσµοθετηµένα όργανα παιδείας. Ο νέος δεν πρέπει να προσκολλάται 
τυφλά και να καθηλώνεται µπροστά σε µια οθόνη ηλεκτρονικού υπολογιστή, γιατί αυτό τον οδηγεί σε µια 
χρησιµοθηρική και στείρα τεχνοκρατική αντίληψη για τεχνητές αξίες. Χρειάζεται, λοιπόν, µέτρο, σωστή 
καθοδήγηση από τους φορείς αγωγής, υπεύθυνη και συνετή χρήση των υπολογιστών και στροφή και σε άλλα 
ενδιαφέροντα, ώστε να µην είναι µονοδιάστατος, αλλά να βρίσκει τις απαραίτητες ισορροπίες. 

Ο ρόλος του δασκάλου είναι καθοριστικός, εφόσον είναι εκείνος που εποπτεύει τη µαθησιακή 
διαδικασία, µπορεί να αξιολογήσει το επίπεδο γνώσεων των µαθητών και οφείλει να παρακολουθεί στενά την 
πρόοδό τους, ώστε να επεµβαίνει διορθωτικά, όταν και όπου, υπάρχει ανάγκη. ∆υστυχώς, όµως στις µέρες µας 
παρατηρείται ότι στο µεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευτικών οι γνώσεις πάνω στη σωστή χρήση του 
διαδικτύου είναι ελλιπείς έως και ανύπαρκτες. Για το λόγο αυτό πρέπει να υπάρχει ανάλογη ενηµέρωση από το 
Υπουργείο Παιδείας. 

Αξιοσηµείωτη, βέβαια, είναι και η επιρροή που ασκούν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, και ιδιαίτερα, η 
τηλεόραση, τα οποία µέσω εκπαιδευτικών προγραµµάτων έχουν χρέος να ενηµερώνουν και να  
ευαισθητοποιούν τα άτοµα από πολύ νεαρή ηλικία, βοηθώντας τα να µάθουν τον κόσµο των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών. Παράλληλα, οφείλουν να τους ανοίγουν και άλλους ορίζοντες, δίνοντας ερεθίσµατα και για άλλες 
δηµιουργικές ενασχολήσεις, ώστε να αποφευχθούν η µηχανοποίηση, η τυποποίηση και η πνευµατική 
µονοµέρεια. 

Η προστασία, κατά την πλοήγηση στο διαδίκτυο, είναι δικαίωµα όλων µας και κατοχυρώνεται από το 
Σύνταγµα. Από το 2008 µέχρι σήµερα έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα στον εκσυγχρονισµό του ελληνικού 
νοµοθετικού πλαισίου, όσον αφορά στην προστασία των ανηλίκων χρηστών του διαδικτύου. Η 
ευαισθητοποίηση και η ανάγκη για προάσπιση των δικαιωµάτων των ανηλίκων είναι επιτακτική και πρέπει να 
αποτελεί τη βάση για συνεχή αναθεώρηση της νοµοθεσίας, όπως συνεχή και ατέρµονη είναι και η τεχνολογική 
ανάπτυξη και κατ’ επέκταση ο χώρος του διαδικτύου. 

Εν κατακλείδι, εµείς οι ίδιοι οι νέοι πρέπει να αντιληφθούµε ότι η αληθινή ποιότητα ζωής στηρίζεται στη 
χρήση µιας τεχνολογίας µε ανθρώπινο πρόσωπο και στην ισορροπία µεταξύ υλικοτεχνικής εξέλιξης και 
πνευµατικής ανύψωσης. Γι' αυτό η ύπαρξη µέτρου, η ενίσχυση της αυτοκριτικής, η προσπάθεια για επαφή µε 
την παράδοση και τον συνάνθρωπο, αποτελούν ασφαλιστικές δικλείδες, ώστε ο νέος να µην παγιδευτεί από τις 
δυνατότητες της µηχανής, αλλά να χρησιµοποιεί τους υπολογιστές ως εχέγγυο πνευµατικής ελευθερίας. 
Άλλωστε, οι νέοι έχουν ιδανικά και αγωνίζονται µε εφόδιό τους τον ενθουσιασµό, την ευαισθησία και τη γνώση 
για µια ζωή γνήσια, στην οποία ο άνθρωπος θα απολαµβάνει τα δηµιουργήµατά του και δεν θα τα φοβάται ούτε 
θα τα θεοποιεί. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Παπάζογλου. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι βουλευτές 

και µέλη της Επιτροπής, όλα τα παραµύθια που σέβονται τον εαυτό τους έχουν από ένα δράκο. Μετά το 
απαραίτητο σασπένς στην πλοκή ο ήρωας σώζεται πάντα είτε σκοτώνοντας τον δράκο είτε πιάνοντας τον φίλο. 
Κανείς δεν θέλει να βγει από το παραµύθι του διαδικτύου, όµως, ποιοι είναι οι δράκοι που µας περιµένουν; 

Ο µεγαλύτερος δράκος που θα µπορούσε να µας καταπιεί είναι ο εθισµός. Αυτός µας κάνει πιο 
επιρρεπείς στην αλόγιστη χρήση ιστότοπων κοινωνικής δικτύωσης, αλλά και στην υιοθέτηση λανθασµένων 
προτύπων και αξιών, που µπορεί να µας οδηγήσουν µέχρι και σε παραβατικές συµπεριφορές. 

Σε αυτό το παραµύθι η µόνη διέξοδος είναι να σκοτώσουµε το δράκο, φροντίζοντας να µην µετατραπεί 
σε µια Λερναία Ύδρα, που θα απειλεί συνεχώς τον ανήλικο χρήστη. 

Το πρώτο και µεγαλύτερο όπλο στα χέρια των ανήλικου χρήστη είναι η οικογένεια, δηλαδή, το πρώτο 
κοινωνικό σύνολο στο οποίο εντάσσεται ο άνθρωπος. Οι γονείς, βέβαια, οφείλουν να ελέγχουν αποτελεσµατικά 
τη χρήση του διαδικτύου από τα παιδιά τους και να είναι σε θέση να θέσουν όρια. 

Προς το παρόν αρκετοί γονείς δεν γνωρίζουν αυτό το µέσον και, επιπλέον, δεν φαίνονται διατεθειµένοι 
να έρθουν σε επαφή µε αυτό, ενώ, ταυτόχρονα πολλοί δεν ενδιαφέρονται για τις δραστηριότητες των παιδιών 
τους σε διάφορες ιστοσελίδες. 

Για το λόγο αυτό οι συντονισµένες προσπάθειες από την πλευρά του σχολείου θα µπορούσαν να 
επιλύσουν πιο αποτελεσµατικά το πρόβληµα των κινδύνων του διαδικτύου. Το σχολείο επιβάλλεται να 
λειτουργήσει προς δύο κατευθύνσεις απέναντι στο πρόβληµα αυτό είτε προληπτικά είτε κατασταλτικά. 

Προληπτικά θα µπορούσαν πρώτον, οι µαθητές να πραγµατοποιούν τις σχολικές τους εργασίες στο 
εργαστήριο πληροφορικής και να εκπαιδεύονται σε διάφορες εφαρµογές, όπως και στην προστασία τους κατά 



τη χρήση διαδικτυακών µηχανών αναζήτησης. Με τον τρόπο αυτό προάγεται η χρήση του υπολογιστή ως 
εργαλείου µελέτης και όχι αποκλειστικά ως µέσου ψυχαγωγίας. 

∆εύτερον, χρήσιµο θα ήταν το σχολείο να ανοιχτεί στην κοινωνική πραγµατικότητα, έτσι ώστε να 
πραγµατοποιεί πολλές εξωδιδακτικές εκδηλώσεις. Με τον τρόπο αυτό οι µαθητές θα αποκτήσουν καλύτερες 
προσωπικές σχέσεις και δεν θα θεωρούν το διαδίκτυο ως µοναδικό δίαυλο επικοινωνίας. 

Τρίτον, σε κατασταλτικό επίπεδο επιβάλλεται η ύπαρξη σχολικού ψυχολόγου µε εκπαίδευση στην 
αντιµετώπιση της κατάχρησης του διαδικτύου, προκειµένου να υποστηριχθούν τα παιδιά που αντιµετωπίζουν 
το συγκεκριµένο πρόβληµα. 

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, αφού λάβετε υπόψη σας όλους τους κινδύνους του διαδικτύου που 
ελλοχεύουν, να ενισχύσουµε όλοι µαζί το θεσµό του σχολείου ψηφίζοντας τις συγκεκριµένες τρεις προτάσεις. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Μωυσίδης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΩΥΣΙ∆ΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα µόνο να σας προκαλέσω τον προβληµατισµό 

παραθέτοντας σας κάποια δικά µου βιώµατα ως συνιδρυτή και διαχειριστή ιστοσελίδων που έχουν τη µορφή 
κοινωνικής δικτύωσης, όπως είναι τα φόρουµ. Σε αυτά τα site υπάρχει ένας πίνακας στον οποίο φαίνονται οι 
κινήσεις και οι ενέργειες όλων των µελών, δηλαδή, πότε µπαίνουν και πότε βγαίνουν, πότε παραθέτουν 
µηνύµατα και όλα τα σχετικά. 

Φυσικά τα προσωπικά µηνύµατα που ανταλλάσσουν µεταξύ τους οι χρήστες δεν είναι προσβάσιµα από 
κανέναν ούτε από τον ανώτερο διαχειριστή. Μου είχε συµβεί, όµως, όταν ο ίδιος ο ιδιοκτήτης µιας ιστοσελίδας 
χάκαρε το ίδιο του το site για να µπορέσει να έχει πρόσβαση στα προσωπικά µηνύµατα. Όταν κάποιος έχει 
πρόσβαση στα προσωπικά µηνύµατα µπορεί να δει από µια απλή συζήτηση έως να έχει πρόσβαση σε πολύ 
προσωπικά σας δεδοµένα. 

Εκεί που θέλω να καταλήξω είναι, ότι θα πρέπει να υπάρξουν πολύ ισχυρές δικλείδες ασφαλείας. Από 
την κατασκευή, δηλαδή, της ίδιας της ιστοσελίδας   απαγορεύεται και δεν έχει κανένας πρόσβαση στα 
προσωπικά µηνύµατα, µπορούσε να παραβιαστεί πολύ εύκολα και παραβιάστηκε. 

Επίσης, υπάρχουν ιστοσελίδες οι οποίες το υποστηρίζουν  και υπάρχουν χρήστες που γράφουν γι' 
αυτό και προωθούν το πώς µπορεί κάποιος να το κάνει αυτό  και µπορείτε όλοι σας εδώ µέσα να µάθετε 
εύκολα πώς µπορείτε να το κάνετε. 

Θέλω να σας µιλήσω για τα e-mail, τα οποία επίσης πολύ εύκολα µπορούν να παραβιαστούν. Συνήθως 
γνωρίζετε ότι κάποιος µεγάλος κωδικός µπορεί να είναι πιο δύσκολο να παραβιαστεί, όµως µου έχει τύχει 
κωδικός άνω των 18 ψηφίων να µπορέσει να παραβιαστεί. Όταν, λοιπόν,  κάποιος έχει πρόσβαση στο e-mail 
σας, έχει πρόσβαση σε όλα τα προσωπικά σας δεδοµένα. Μπορεί να έχει πρόσβαση στις συναλλαγές σας, σε 
αριθµό ταυτότητας, σε όλους τους κωδικούς σας, στα πάντα. 

Μια τρίτη επίγνωση που θα ήθελα να µοιραστώ µαζί σας είναι η εξής. Το πορνογραφικό υλικό στο 
διαδίκτυο είναι πάρα πολύ εύκολα προσβάσιµο από όλους, ακόµα και από παιδιά που δεν είναι ούτε καν 
έφηβοι, αλλά είναι πολύ µικρότεροι. ∆εν υπάρχει κανένας έλεγχος γι' αυτό και οποιοσδήποτε µπορεί να έχει 
πρόσβαση σε αυτές τις ιστοσελίδες. Ακόµα και σε ιστοσελίδες που έχουν µια φόρµα στην αρχή, όπου µπορείς 
εκεί να συµπληρώσεις την ηλικία σου, όλοι γνωρίζετε ότι µπορείτε να πείτε απλά ότι είστε 18 ετών και να µπείτε 
µέσα. Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Χρονάκης. 
ΜΙΧΑΗΛ – ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΟΝΑΚΗΣ (Νοµός Λασιθίου): Αξιότιµο Προεδρείο, φίλες και φίλοι έφηβοι 

βουλευτές, όλοι µας από το πιο άπειρο µέχρι τον πιο έµπειρο στη χρήση του Η/Υ και του ίντερνετ έχουµε 
κάποια στιγµή στη ζωή µας χαθεί ψάχνοντας για κάτι στον παγκόσµιο ιστό ή αναζητώντας µια πληροφορία σε 
κάποια ιστοσελίδα. Όλοι, λοιπόν, έχουν µια στοιχειώδη αίσθηση του τεράστιου όγκου ψηφιοποιηµένων 
πληροφοριών, τις οποίες µπορεί κανείς να συναντήσει καθηµερινά. Αυτός, όµως, ο τεράστιος όγκος σχηµατίζει 
δαιδαλώδεις πορείες γεµάτες ευθείες, καµπύλες, φωτεινές, αλλά και σκοτεινές γωνίες. 

Παρά, λοιπόν, τα τεράστια οφέλη που µπορεί να προκύψουν από τη σωστή του χρήση, όπως µας είπε 
και ο κ. Σφακιανάκης, το διαδίκτυο εγκυµονεί κινδύνους δύσκολα ανιχνεύσιµους κι ακόµα δυσκολότερα 
αντιµετωπίσιµους. 

Οι ενήλικες έχουν µια στοιχειώδη αυτοπροστασία προερχόµενοι - από την σε διαφορετικό επίπεδο στον 
καθέναν - καλλιεργηµένη κριτική σκέψη. Για τα ανήλικα µέλη της, όµως, οφείλει να φροντίσει η κοινωνία. Η 
παιδεία µπορεί να δώσει τη λύση µε την καλλιέργεια κριτικής ικανότητας ώστε τα παιδιά µόνα τους να 
ξεχωρίζουν το σωστό από το λάθος. Επίσης, η επένδυση σε υποδοµές που θα προάγουν υγιή πρότυπα 
δραστηριοτήτων για τον ελεύθερο χρόνο, έτσι ώστε τα παιδιά να µην καταλήγουν στην εύκολη λύση του 
διαδικτύου και να γίνονται θύµατα της προπαγάνδας, της παραπληροφόρησης και των προς αποφυγή 
προτύπων. 

Παρά το ότι τα παραπάνω είναι λύσεις που χτυπούν το πρόβληµα στη ρίζα είναι δύσκολο να 
εφαρµοστούν και τα αποτελέσµατα είναι αµφίβολα ενώ το χρονικό φάσµα δράσης είναι υπερβολικά διευρυµένο. 

Η πρότασή µου, λοιπόν, είναι η εξής. Παλαιότερα,  εάν κάποιος προσπαθούσε να µπει σε µια 
ιστοσελίδα η οποία ξέφευγε από την εκπαιδευτική σφαίρα από κάποιον υπολογιστή κάποιου σχολείου, 
εµφανιζόταν ένα µήνυµα από το Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο, το οποίο ουσιαστικά του έλεγε ότι δεν µπορεί να 
το κάνει. 

Επίσης, όλοι θυµόµαστε την εποχή που υπήρχαν στην τηλεόραση τα σήµατα κατάλληλο για όλους, 
κατάλληλο, επιθυµητή η γονική συναίνεση και όλα τα υπόλοιπα. Τι θα συνέβαινε εάν ένας συνδυασµός των δύο 
αυτών ιδεών εφαρµοζόταν στο ΙInternet. Οι ιστότοποι, δηλαδή,  να σηµατοδοτούνται όµως τα προγράµµατα της 



τηλεόρασης και έτσι ο γονιός να ξέρει, περίπου, τι πρόκειται να δει το παιδί του και κανείς να µην µπορεί να 
µπει χωρίς κωδικό. Ένα πρόγραµµα που θα απαγορεύει σε οποιονδήποτε να µπαίνει σε ιστοσελίδας 
ακατάλληλο περιεχοµένου χωρίς το κωδικό, ο  οποίος θα δίνεται σε κάθε ενήλικο µε τη σύνδεση του ίντερνετ 
που θα κάνει. Με τον τρόπο αυτό οι ενήλικες θα αποκτούν τον απόλυτο έλεγχο. 

Ως παιδιά µας εκνεύριζε που οι µεγάλοι είχαν πάντα τον πρώτο και το τελευταίο λόγο. Ως έφηβοι, 
όµως, δεν αναγνωρίζουµε ότι εν µέρει, τουλάχιστον, η πείρα τους µας καθοδήγησε σωστά; 

Η πρότασή µου, λοιπόν, είναι να εµπιστευτούµε ξανά την πείρα και να αφήσουµε στα - κατά µεγάλο 
ποσοστό υπεύθυνα ενήλικα χέρια - τον έλεγχο και συνεπώς την ευθύνη για τη διαδικτυακή ζωή των ανηλίκων 
χρηστών του διαδικτύου. Σας ευχαριστώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Μπαγουράκη. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΜΠΑΓΟΥΡΑΚΗ (Νοµός Ρεθύµνου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι 

έφηβοι βουλευτές, σύµφωνα µε πρόσφατα στατιστικά στοιχεία, η χρήση του διαδικτύου και των µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης από έλληνες ανηλίκους εµφανίζει ραγδαία αύξηση τα τελευταία χρόνια. 

Ανησυχητική είναι η διαπίστωση ότι το 33% των παιδιών µεταξύ 9 και 13 ετών έχουν προφίλ σε κάποιο 
δίκτυο, που συχνά είναι ανοικτό, δηλαδή, προσβάσιµο από όλους τους χρήστες. Αυτό οφείλεται στο σηµαντικό 
ρόλο που έχει το ίντερνετ στην κοινωνικοποίηση των νέων, οι οποίοι, όµως, το χρησιµοποιούν αλόγιστα και 
συχνά αγνοούν τους κινδύνους που αυτό εγκυµονεί. Κάποιοι απ' αυτούς τους κινδύνους αναφέρθηκαν από τον 
κ. Σφακιανάκη. 

Εγώ ενδεικτικά θα αναφερθώ στην προώθηση κακών προτύπων, συνηθειών και συµπεριφορών. 
Πολλοί ιστότοποι προβάλλουν σκηνές βίας και ενθαρρύνουν την επιθετική συµπεριφορά και τον ρατσισµό. 

Παράλληλα, δεν είναι λίγες οι σελίδες που περιέχουν εύκολα προσβάσιµο πορνογραφικό υλικό, όπως 
ανέφερε ο κ. Μωϋσίδης. 

Ωστόσο, υπάρχουν 2 βασικοί παράγοντες προστασίας των χρηστών και είναι: Η ∆ίωξη Ηλεκτρονικού 
Εγκλήµατος, στην οποία ανήκει και ο  κ. Σφακιανάκης σε κρατικό επίπεδο – και σε ευρωπαϊκό επίπεδο το 
Πρόγραµµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου  «Safe Internet» που στοχεύει στην ενηµέρωση των ανηλίκων και 
στην καταχώριση της διαδικτυακής τους ασφάλειας. 

Εγώ, σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να αναφερθώ στην Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. που 
παρουσιάστηκε στις 13/9/2011, µε την οποία η Επιτροπή προτείνει διάφορες δράσεις, ώστε τα κράτη-µέλη να 
ανταποκρίνονται επαρκώς και να υλοποιούν τις συστάσεις της Ε.Ε για την διαδικτυακή προστασία των 
ανηλίκων. 

Μία από αυτές, είναι, η επαρκής πληροφόρηση ενηλίκων και ανηλίκων από ειδικευµένους φορείς. εδώ, 
θα ήθελα να προσθέσω ότι η ενηµέρωση αυτή θα πρέπει να συµπεριληφθεί στις υποχρεώσεις του σχολείου. 
Για παράδειγµα, στο µάθηµα της πληροφορικής οι καθηγητές δεν θα έπρεπε µόνον να διδάσκουν τον 
προγραµµατισµό και τον τρόπο χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή, αλλά και να φροντίζουν οι µαθητές να 
γνωρίζουν πώς να αποφεύγουν τους κινδύνους του διαδικτύου ή ακόµη θα µπορούσαν να οργανώνουν κάποια 
σεµινάρια, όπως αυτό που έκανε ο κ. Σφακιανάκης εδώ. 

Εγώ, κλείνοντας, θα ήθελα να απευθυνθώ στους γονείς των ανήλικων χρηστών και τους παροτρύνω να 
ασχοληθούν µε την διαδικτυακή τεχνολογία και να ενηµερωθούν σωστά, ώστε να φροντίσουν για την ασφαλή 
περιήγηση των παιδιών τους στον κυβερνοχώρο. 

Ακόµη, θα ήθελα να επικροτήσω την άποψη του έφηβου βουλευτή Λασιθίου που αναφέρθηκε στα 
σήµατα καταλληλότητας. Για εµένα, είναι, µία πολύ έξυπνη πρόταση κατά την άποψή µου. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς. Το 

λόγο έχει η έφηβη βουλευτής Ευαγγελία Κεραµάρη από τον Νοµό Χαλκιδικής. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΚΕΡΑΜΑΡΗ (Νοµός Χαλκιδικής): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι 

βουλευτές, τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί ευρύτατη χρήση του διαδίκτυου και των µέσων κοινωνικής 
δικτύωσης, ιδιαίτερα από τους νέους. 

Οι έφηβοι, βοµβαρδίζονται καταιγιστικά από τα µέσα, µε αποτέλεσµα να αυξάνετε ραγδαία ο αριθµός 
των χρηστών που αφιερώνουν συχνά απεριόριστο χρόνο. Το θέµα σήµερα, έχει πάρει διαστάσεις προβλήµατος 
και απαιτεί δραστική αντιµετώπιση από την πολιτεία. 

Συγκεκριµένα το διαδίκτυο, καθώς η τηλεόραση, επηρεάζουν τους νέους και τους ωθούν στην συνεχή 
χρήση. Οι τρόποι µε τους οποίους τα χρησιµοποιούν οι ανήλικοι ποικίλλουν. Ο κύριος σκοπός, είναι, η 
επικοινωνία, η αναζήτηση φίλων, η ψυχαγωγία καθώς και η ενηµέρωση. ∆εν τηρείτε όµως το µέτρο και πολύ 
εύκολα ξεφεύγουν και πέφτουν στην καλοστηµένη παγίδα του διαδικτύου. 

Οι νέοι, στην προσπάθειά τους να ανακαλύψουν το διαδίκτυο και να το αξιοποιήσουν στο έπακρο, 
κινδυνεύουν να εθιστούν, να παραµελούν τις υποχρεώσεις τους και να γίνουν θύµατα εκµετάλλευσης 
παρασυρόµενοι σε ακραίες συµπεριφορές. 

Εποµένως, οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν είναι πάρα πολλοί και οι νέοι οφείλουν να διαθέτουν την 
προσωπική ωριµότητα, να ενηµερώνονται και καθοδηγούµενοι από το οικογενειακό τους περιβάλλον να τους 
αποφεύγουν. 

Βέβαια, η πλήρης κατάργηση του διαδικτύου είναι µη εφικτή,  αφού πλέον αποτελεί µέρος της 
καθηµερινότητάς µας. 



Στην αντιµετώπιση του προβλήµατος, µπορούν να συµβάλλουν, η πολιτεία και το άτοµο. Οι κρατικοί 
φορείς, θα πρέπει να ενισχύσουν τις µη κερδοσκοπικές οργανώσεις που µάχονται κατά του κυβερνοχώρου, 
όπως είναι κάποια ήδη ισχύοντα κοινοτικά προγράµµατα π.χ. «Safe Internet». 

Επιπλέον, η θέσπιση νόµων και η επιβολή αυστηρότερων ποινών για εγκλήµατα και παραβατικές 
συµπεριφορές µέσω του διαδικτύου. Επιπροσθέτως, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης οφείλουν να ενηµερώνουν 
και να προστατεύουν τους νέους, καθώς σηµαντική αποτελεί και η συµβολή του Υπουργείου Υγείας. 

Σε ό, τι αφορά το άτοµο, η οικογένεια οφείλει να το προστατεύει µε προγράµµατα  αποφυγής σελίδων 
µε ακατάλληλο περιεχόµενο, να καλλιεργεί την κριτική σκέψη, ώστε να προσανατολίζετε σε ποιο δηµιουργικές 
δραστηριότητες. Όπως, ο αθλητισµός, η µελέτη βιβλίων, µουσική τέχνη και άλλα. 

 Εν κατακλείδι, τα µέσα δικτύωσης, µπορούν να αποβούν χρήσιµα για την ανάπτυξη του ατόµου και της 
κοινωνίας, αρκεί να χρησιµοποιηθούν µε σύνεση και µέτρο. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς. Το 

λόγο έχει η έφηβη βουλευτής Ευγενία – Ραφαηλία Σταθοπούλου, από τον Νοµό Μαγνησίας. 
ΕΥΓΕΝΙΑ – ΡΑΦΑΗΛΙΑ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Μαγνησίας): Καληµέρα σας. Εγώ, δεν έχω γράψει 

τον λόγο µου, αλλά θα ήθελα να καταθέσω κάποιες προσωπικές παρατηρήσεις µου και κάποιες συστάσεις. 
Αρχικά, κατηγορούµε το σχολείο και τους γονείς που µπορεί να µην έχουν ενηµερωθεί. Ειδικά οι γονείς, 

είναι πολύ σχετικό για το αν µπορούν να ενηµερωθούν ή αν έχουν αυτή την δυνατότητα και στη ν συνέχεια να 
το µεταλαµπαδεύσουν στα παιδιά τους. 

Επίσης στο σχολείο, εκτός του ότι δεν υπάρχει χρόνος για να µπορέσουν οι εκπαιδευτικοί να 
εκπαιδεύσουν τα παιδιά και πιστεύω ότι οι καθηγητές µας θα µας απέτρεπαν για την µη ορθολογική χρήση του 
ίντερνετ, γιατί είναι επικίνδυνο και πιστεύω ότι το ίδιο θα έκαναν και οι γονείς µας. 

Βρήκα και εγώ πολύ έξυπνη την ιδέα του έφηβου βουλευτή του ν. Λασιθίου. 
Επίσης, υπάρχουν και µερικά προγράµµατα, τα οποία είναι πάρα πολύ επικίνδυνα. Οι χρήστες του 

ίντερνετ που έχουνε κάµερα για βίντεο - κλίσεις - για συνοµιλίες µέσω βίντεο - όταν χρησιµοποιούν εκείνη την 
στιγµή το διαδίκτυο µπορούν κάποιοι προφανώς κακόβουλοι να δουν µέσω της κάµερας το τι κάνουνε και να το 
καταγράψουν. 

Επίσης, υπάρχουν και κάποια προγράµµατα φραγής σε ορισµένους ιστότοπους και που αυτό είναι κάτι 
που θα έπρεπε να το γνωρίζουµε όλοι οι χρήστες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ και εµείς 

κυρία Σταθοπούλου. 
Εννοείται πως υπάρχουν τρόποι και το θέµα είναι να έχουµε και την ευθύνη των πράξεών µας. Από την 

άλλη και αν και µένω στον στενό ρόλο του Προέδρου, άκουσα µε προσοχή όλες έως τώρα τις τοποθετήσεις σας 
και εγώ θα έλεγα ότι εξίσου επικίνδυνο σε ό, τι αφορά την κοινωνικοποίηση του ατόµου, δηλαδή αυτή την 
εικονική πραγµατικότητα που µπορεί να ζει κάποιος µέσα από µέσα δικτύωσης, αν έχει πραγµατικούς φίλου; Τι 
φίλους; Πως χτίζονται οι φιλίες; Είναι όµως και το άλλο, είναι λίγο περίεργο να αφήνει κάποιος την παρέα του - 
που µπορεί να πίνει µαζί του καφέ ή ενώ µπορεί να κάνει κάτι ποιο δηµιουργικό - και να πάει να ταΐσει το άλογο 
σε ένα παιχνίδι ή να µαλώνει πάλι µε το έτερον του ήµισυ σε παιχνίδι. ∆ηλαδή, αυτό είναι εικονική 
πραγµατικότητα και αυτό είναι κάτι που αφορά νοµίζω περισσότερο τους νέους. Αυτό δεν είναι υπόδειξη και θα 
ήθελα να ακούσω και την  προσωπική σας άποψη, γιατί αυτό είναι κάτι που µαστίζει την νέα γενιά. 

Βέβαια, αφορά και άτοµα της ηλικίας µου γιατί δεν είµαι ιδιαίτερα µεγάλος και ο κ. Κεφαλογιάννης, αλλά 
περισσότερο αφορά την δική σας γενιά. 

Θεωρώ ότι αυτό είναι ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα, δηλαδή το αίσθηµα της αποµόνωσης ενώ έχεις 
την ψευδαίσθηση ότι έχεις κοινωνικοποιηθεί και έχεις πάρα πολλούς φίλους, ενώ είσαι στην πραγµατικότητα 
µπροστά σε 1 οθόνη και 1 πληκτρολόγιο. 

Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής Γεωργία ∆αγκλή από τον Νοµό Λάρισας. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ∆ΑΓΚΛΗ (Νοµός Λάρισας): Εγώ δεν έχω προετοιµάσει την τοποθέτησή µου, αλλά θα 

ήθελα να αναφερθώ κυρίως στο γεγονός για τα παιδιά ηλικίας από 9 έως 13 ετών, γιατί εµείς είµαστε 
ενηµερωµένοι και έχουµε ακούσει είτε από το σχολείο είτε από τους γονείς είτε από συγγενικά µας άτοµα για 
σχεδόν όλα τα προβλήµατα του διαδικτύου και ξέρουµε ότι τα προσωπικά µας δεδοµένα δεν είναι ασφαλή. 

Όµως, τι γίνεται µε τα παιδιά που βρίσκονται στο δηµοτικό ή στο γυµνάσιο; Αυτά τα παιδιά έχουν 
ελεύθερη πρόσβαση στο διαδίκτυο, είτε από άγνοια είτε από αδιαφορία των γονέων, ακόµη και εάν αυτοί οι ίδιοι 
οι γονείς απαγορεύσουν στα παιδιά τους να χρησιµοποιούν το διαδίκτυο αλόγιστα, τα παιδιά θα βρουν 
πρόσβαση στο διαδίκτυο από διάφορα ίντερνετ καφέ που συχνάζουν ή ακόµη και σε σπίτια φίλων. 

Ωστόσο, το καλύτερο µέτρο, είναι η προστασία. Πόσοι όµως από τους γονείς ενδιαφέρονται πραγµατικά 
και δεν βλέπουν το διαδίκτυο ως ένα παιχνίδι για τα παιδιά τους; Ή ως κάτι που ασχολούνται τα παιδιά και δεν 
τους ενοχλούν; 

Σχετικά µε την πρόταση που αναφέρατε πριν θα ήθελα να πω ότι, βγαίνουµε στις καφετέριες και τα 
περισσότερα άτοµα είναι συνήθως µε ένα κινητό στο χέρι και µπαίνουν στο face book, συνοµιλούν µε άλλους 
κ.λπ., µε αποτέλεσµα στην παρέα να επικρατεί µια ησυχία. Αυτό νοµίζω ότι είναι πλέον δύσκολο να αλλάξει, αν 
δεν το καταλάβουν τα ίδια τα παιδιά, γιατί και εγώ το ίδιο κάνω. Είναι εξάρτηση και είναι πάρα πολύ δύσκολο να 
αλλάξει. 



ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να κλείνουµε µε θετικά 
µηνύµατα. Η λέξη «εξάρτηση και δεν µπορεί να αλλάξει» δεν αφήνει περιθώρια αισιοδοξίας. Όλοι περνάµε από 
στάδια και αυτό είναι κάτι το οποίο κυριαρχεί τα τελευταία χρόνια ως µόδα, οπότε ως µόδα θα περάσει, θα 
µείνουν τα καλά και τα υπόλοιπα, νοµίζω η εµπειρία δείχνει, πως τα ξεπερνάµε ως κοινωνία. 

Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Αφροδίτη Κοµπιτσάκη από τον Νοµό Χανίων. 
ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΚΟΜΠΙΤΣΑΚΗ (Νοµός Χανίων): Αξιότιµοι κυρίες και κύριοι, κατ’ αρχάς, θα ήθελα να σας 

ευχαριστήσω που µε τιµήσατε µε την εκλογή µου ως βουλευτή εφήβων Χανίων, αλλά και για την ευκαιρία που 
µου δόθηκε να συµµετέχω σ’ αυτή την Σύνοδο. Το θέµα το οποίο καλούµαι να αναπτύξω είναι η προστασία των 
ανηλίκων χρηστών του ∆ιαδικτύου και ειδικότερα των µέσων κοινωνικής δικτύωσης face book, twitter κ.ά. Είναι 
σε όλους γνωστή η χρησιµότητα του ∆ιαδικτύου σε παγκόσµιο επίπεδο ανεξαρτήτως ηλικίας βάσει του 
τεράστιου όγκου πληροφόρησης, ενηµέρωσης, ευκαιριών επαγγελµατικού προσανατολισµού κ.ά. 

Εξετάζοντας, όµως, την συµµετοχή γενικότερα στο διαδίκτυο και ιδιαίτερα στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης διακρίνονται κάποιες απειλές - κίνδυνοι που αφορούν περισσότερο τους ανήλικους χρήστες. Η 
αλόγιστη χρήση, η υπερβολική συµµετοχή σε παιχνίδια on line οδηγούν σε αλλαγή νοοτροπίας και τρόπο ζωής 
των ανηλίκων. Είναι πολλές οι ιστοσελίδες που προωθούν περιεχόµενα ακατάλληλα για ανηλίκους και έχουν ως 
αποτέλεσµα την αύξηση της εγκληµατικότητας, του ρατσισµού, των απαγορευµένων ουσιών και της βίας. Άλλες 
ιστοσελίδες προβάλλουν µε δελεαστικό τρόπο τυχερά παιχνίδια π.χ. «Poker»,  ο εθισµός στα οποία µπορεί να 
προκαλέσει οικονοµικά προβλήµατα. 

Κάποιες λύσεις, προτάσεις στα παραπάνω καθηµερινά, πλέον, στην εποχή µας προβλήµατα είναι: 
πρώτον, από την πλευρά του κράτους µέσω της Υπηρεσίας ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος να διενεργείται 
αυστηρός έλεγχος πρόσβασης µε φιλτράρισµα ηλικίας, όπως προβλέπουν οι όροι χρήσης των µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης. ∆εύτερον, από την πλευρά των χρηστών δεν πρέπει να υφίσταται εύκολη αποδοχή 
αιτηµάτων φιλίας ανοικτού προφίλ, προσβάσιµου από όλους µε κίνδυνο δηµοσιοποίησης προσωπικών 
στοιχείων. Τρίτον, η οικογένεια και το σχολείο µε την σειρά τους επιβάλλεται να συµµετέχουν τόσο στην 
ενηµέρωση όσο και στην ψυχολογική χειραγώγηση των παιδιών. Εδώ κάποιος θα έλεγε ότι µια καλή ιδέα θα 
ήταν η ύπαρξη ηλεκτρονικής φιλίας µεταξύ γονέων και παιδιών, έτσι ώστε να υπάρχει κάποιος έλεγχος. 

Συµπερασµατικά, από τα παραπάνω αναφερόµενα προκύπτει ότι υπάρχουν λύσεις και τρόποι 
αντιµετώπισης του προβλήµατος που θίχθηκε, αρκεί να συµµετέχουν ενεργά οι αρµόδιοι παράγοντες, έτσι ώστε 
να συντελέσουν στην διασφάλιση των παιδιών και στην προστασία τους από τον εθισµό και τις επιβλαβείς 
συµπεριφορές. Σας ευχαριστώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής 
Νικολέττα Μιχοπούλου, Β’ Αθήνας. 

ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΜΙΧΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Γενικότερα, θα ήθελα να πω ότι το µεγαλύτερο µέρος των 
πληροφοριών που είναι προσβάσιµες στον παγκόσµιο ιστό περιλαµβάνουν πορνογραφικό υλικό. Παράλληλα, 
ένα άλλο πρόβληµα οδηγεί σε on line παιχνίδια και τζόγο που σε ακραίες περιπτώσεις µας οδηγούν να 
απευθυνθούµε σε ειδικούς παιδοψυχολόγους. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο αριθµός των εθισµένων στο ∆ιαδίκτυο 
αυξάνεται διαρκώς. Το Τµήµα της Β΄  Παιδιατρικής Κλινικής στο Νοσοκοµείο Παίδων έχει αναλάβει την 
απεξάρτηση των εφήβων. 

Η βία, η ξενοφοβία, οι διακρίσεις, ο σεξισµός και γενικότερα κάθε είδους ρατσιστική συµπεριφορά 
προωθείται µέσα από το ∆ιαδίκτυο µε προπύργιο τις ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης. Μέσα απ’ αυτές είναι 
φανερό πως γίνεται ευκολότερη η παρενόχληση των ανηλίκων µελών της διαδικτυακής κοινότητας, πέφτουν 
θύµατα κυβερνοεκφοβισµού. Υποβιβάζεται η αξία του ατόµου καθώς γίνεται χρήση υβριστικού λεξιλογίου και 
παραβιάζεται η ιδιωτικότητα. 

Είναι φανερό σε όλους µας ότι µε αυτόν τον τρόπο γίνεται εντονότερο το φαινόµενο «grooming» κατά 
το οποίο παιδόφιλοι προσπαθούν να κερδίσουν την εµπιστοσύνη και να αποπλανήσουν τους έφηβους µε 
στόχο την σεξουαλική κακοποίησή τους. Οι γνωριµίες µε άτοµα που καλύπτονται πίσω από τον µανδύα της 
ανωνυµίας, η συνοµιλία µαζί τους καθώς και η άµεση επαφή τους µε προσωπικές πληροφορίες, όπως ο τόπος 
διαµονής και οι φωτογραφίες που τους απεικονίζουν, εκθέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια των νέων που δεν 
αντιλαµβάνονται την αξία αυτών των δεδοµένων που µε τόση σιγουριά και προθυµία παραχωρούν. 

Είναι βέβαιο πως µε σωστή ενηµέρωση και συντονισµένη προσπάθεια µπορούν να προστατευθούν οι 
νέοι. Μπορούν να απευθυνθούν στην Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων της ∆ιεύθυνσης Ασφαλείας Αττικής 
ή να καταγγείλουν κάποιο διαδικτυακό τόπο στην ανοικτή γραµµή Safe Line της χώρας µας. Όµως, το 
βασικότερο είναι η πρόληψη στην οποία µπορούν να συµµετέχουν τόσο οι γονείς και το σχολείο όσο και η 
κοινωνία γενικότερα. Ο γονικός έλεγχος είναι απαραίτητο να συµπεριλαµβάνει την χρήση κάποιου 
προγράµµατος που θα αποτρέπει την είσοδο των παιδιών σε ανεπιθύµητα sites καθώς επίσης και την συνεχή 
εξέταση των ατόµων µε τα οποία έχει έρθει σε επαφή το παιδί. Ο υπολογιστής θα πρέπει να είναι 
τοποθετηµένος σε έναν προσβάσιµο χώρο από τους γονείς, οι οποίοι είναι ανάγκη να ελέγχουν και την 
ποιότητα των ιστοσελίδων που επισκέπτεται ο νέος και τον χρόνο που περνά σε αυτές. 

Κλείνοντας, αξίζει να επισηµάνουµε πως και σε ευρωπαϊκό επίπεδο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε την 
δηµιουργία του προγράµµατος Safe Internet παρέχει πολύπλευρη πληροφόρηση και προστασία από το 
παράνοµο υλικό και επιβλαβείς συµπεριφορές. Σας ευχαριστώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής 
Ευγενία Καρακίτσου, Νοµός Φθιώτιδας. 



ΕΥΓΕΝΙΑ ΚΑΡΑΚΙΤΣΟΥ (Νοµός Φθιώτιδας): Κυρίες και κύριοι, όπως έχει ήδη αναφερθεί το θέµα µας 
αφορά το διαδίκτυο και τους κινδύνους που ελλοχεύουν από την ασυλλόγιστη χρήση του. Εν συντοµία θα θίξω 
το εξής: είναι κοινώς αποδεκτό πως την σήµερον ηµέρα τα άτοµα εθίζονται και ασχολούνται πολλές ώρες µε 
διαδικτυακές σελίδες. Αυτό φέρει ως αποτέλεσµα οι νέοι να αποµακρύνονται και να αποµονώνονται από τα 
κοινά. Επιπλέον, δεν θα µπορούσαµε να παραλείψουµε το γεγονός ότι η νεολαία εγκλωβίζεται σε σελίδες µε 
ακατάλληλο περιεχόµενο γι’ αυτήν, ενώ ταυτόχρονα εµπλέκεται και σε διευθύνσεις που έχουν να κάνουν µε βία, 
ναρκωτικά, τυχερά παιχνίδια, αλλά και προπαγάνδα και εν τέλει ρατσισµό. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι νέοι να 
αποµονώνονται και να αποκτούν ψυχικά και σωµατικά προβλήµατα. Όλες αυτές οι χρήσεις του ∆ιαδικτύου είναι 
εύκολα προσβάσιµες στους ανήλικους χρήστες γεγονός που τις καθιστά άκρως επικίνδυνες. 

Επί τούτου, λοιπόν, αξίζει να ληφθούν αποτελεσµατικά µέτρα, όπως κατάλληλη ενηµέρωση από το 
σχολείο στους µαθητές και τους γονείς, προώθηση τεχνικών λύσεων για την καταπολέµηση διανοµής υλικού 
πορνογραφίας, καθώς και αυστηρότερη αντιµετώπιση των επιβλαβών συµπεριφορών. Για να αποτελούν τα 
παραπάνω µέτρα µια ψηλαφητή πραγµατικότητα, οικογένεια και σχολείο οφείλουν να λειτουργήσουν ως 
συνδετικός κρίκος για την εξάλειψη του υπάρχοντος φαινοµένου. Σας ευχαριστώ θερµά για τον χρόνο σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Γεώργιος Οικονόµου, Νοµός Φωκίδας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Νοµός Φωκίδας): Είχα ετοιµάσει και εγώ ένα λόγο, αλλά απ’ ό, τι 
καταλαβαίνω όσα έχω γράψει τα έχουν αναφέρει οι προλαλήσαντες. Το µόνο που θα ήθελα να επισηµάνω είναι 
ότι πολλοί δάσκαλοι δεν γνωρίζουν αρκετά πράγµατα για την τεχνολογία και το ∆ιαδίκτυο. Το ακραίο είναι να 
απολυθούν όλοι αυτοί και να προσληφθούν νέα άτοµα µε τις απαραίτητες γνώσεις. Βέβαια, η άλλη λύση είναι µε 
σεµινάρια οι δάσκαλοι αυτοί, οι οποίοι είναι συνήθως µεγάλης ηλικίας, να µάθουν τα βασικά πράγµατα για το 
∆ιαδίκτυο, ώστε τις γνώσεις τους να µπορούν να τις µεταφέρουν στα παιδιά, γιατί από το ∆ηµοτικό πρέπει να 
γνωρίζουν για το Face book ειδικά. 

Από τον κ. Σφακιανάκη έµαθα πάρα πολλά σήµερα. Όπως προαναφέρθηκε πολλά παιδιά, ενώ 
καθόµαστε στην παρέα παίζουν στο Face book  το παιχνίδι «ταΐζοντας τα άλογα». Μου έχει τύχει να καλώ 
φίλους µου να πάµε έξω να παίξουµε και να απαντούν «όχι, γιατί πρέπει να τελειώσω το παιχνίδι» Έχουν 
εθιστεί αρκετά σε αυτό. Πιστεύω, όµως, ότι αυτό διορθώνεται, δεν είναι δρόµος χωρίς επιστροφή. 

Ένα τελευταίο είναι ότι µε την τεχνολογία που έχουµε γίνεται ένας διαδικτυακός τόπος µόνο για τους 
ανήλικους χωρίς πορνογραφικό υλικό, χωρίς τους διάφορους κινδύνους που υπάρχουν για τους µικρούς. 

Αυτό το 2%, που είπε και ο κ. Σφακιανάκης είναι πολύ σηµαντικό. Μάθηµα θα έπρεπε οπωσδήποτε να 
υπάρχει από το ∆ηµοτικό, γιατί στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο µαθαίνουµε δύο τρία πράγµατα, αλλά στο 
∆ηµοτικό σπάνια κάνουν σεµινάρια γιατί τα παιδιά είναι σε πολύ µικρή ηλικία και δεν πολυκαταλαβαίνουν. Θα 
έπρεπε όµως από το ∆ηµοτικό κυρίως να ξεκινήσει ένα µάθηµα στο οποίο να µαθαίνουµε τι είναι το διαδίκτυο 
και ποιοι είναι οι κίνδυνοι, αλλά και τα καλά του τα οποία είναι πολλά.  Ευχαριστώ  για την προσοχή σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όπως είπε και ο κ. Σφιακανάκης, 
η λύση του προβλήµατος είναι η γνώση. Το διαδίκτυο δίνει αυτή την ευκαιρία της ελεύθερης πλοήγησης που 
αυτό είναι ένα κεκτηµένο δηµοκρατίας. Από κει και πέρα τα πάντα και ως θεσµοί έχουν κινδύνους ανάλογα µε 
το πώς τα χρησιµοποιείς. Επίσης, όπως αντιλαµβάνοµαι -και αυτό είναι κοινός τόπος και µπορεί να ενταχθεί ως 
πρόταση – είναι ουσιαστικά ένα µάθηµα το οποίο θα γίνεται. ∆ιότι και ένας δάσκαλος και ένας καθηγητής εν 
τέλει έρχεται να δώσει την απάντηση στο µάθηµα, γιατί και να γνωρίζει ο καθηγητής και ο δάσκαλος πρέπει να 
έχει την ώρα και το µάθηµα όπου θα τοποθετηθεί. 

Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής κ. Πετρίδου Έλενα από τη Β΄ Αθήνας. 
ΕΛΕΝΑ ΠΕΤΡΙ∆ΟΥ (Β΄ Αθήνας): Καληµέρα σας και από εµένα. 
∆εν θα µιλήσω µε ποσοστά, θα µιλήσω πιο συγκεκριµένα για κάτι που είδαµε πρόσφατα στις ειδήσεις. 

Μια δεκατριάχρονη κοπέλα που είχε συνοµιλία µε έναν αλλοδαπό και µάλιστα πήρε το λεωφορείο και πήγε και 
τον βρήκε στην Καβάλα. Νοµίζω ότι το έχουµε ακούσει οι περισσότεροι. Απλά θέλω να τονίσω πως πολλά 
µικρά παιδιά παρασυρµένα και ίσως και εξαιτίας της περιρρέουσας  ατµόσφαιρας, καταπιεσµένα ή 
προσπαθώντας να ξεφύγουν από τους έντονους ρυθµούς της ζωής, καταφεύγουν σε συνοµιλίες µε ανθρώπους 
που δεν γνωρίζουν. Ωστόσο, στην περίπτωση που προανέφερα, αξιοσηµείωτο είναι ότι όλη αυτή την 
κατάσταση τη γνώριζε και ένα τρίτο πρόσωπο, η αδελφή της, η οποία όχι απλά δεν µίλησε αλλά έγινε και 
συνένοχος. Αυτό δείχνει ότι υπάρχει και η σύµπραξη σε αυτά τα εγκλήµατα. 

Όσον αφορά αυτό που αναφέρατε ότι µένουµε στο σπίτι και παίζουµε παιχνίδια στον υπολογιστή και 
δεν βγαίνουµε, επειδή ζω σε µια µεγαλούπολη, αν και κατάγοµαι από επαρχία, πώς είναι δυνατόν να µπορούµε 
να βγαίνουµε, όταν εγώ η ίδια, 7 η ώρα το απόγευµα έχω βγει και πίσω από το σπίτι µου µε έχουν κλέψει. Όταν 
δεν υπάρχει η κατάλληλη ασφάλεια είναι φυσικό να φοβόµαστε. Ζούµε σε µια τεράστια πόλη µε πάρα πολλούς 
κινδύνους. Πόσο µάλλον όταν αυτά τα περιστατικά συµβαίνουν ακριβώς πίσω από το σπίτι µας. 

Πιστεύω ότι για να µπορέσουµε να ξεφύγουµε από όλα αυτά και να µπορέσουµε να βγούµε, να 
κυκλοφορήσουµε, να ξαναβρούµε τη ζωντάνια µας και να µη µένουµε όλη τη µέρα κλεισµένοι στο σπίτι, θα 
πρέπει καταρχάς να αυξηθεί η ασφάλεια και κυρίως στις µεγαλουπόλεις για να µη φοβόµαστε πάνω απ' όλα. 
∆εύτερον, όσον αφορά το διαδίκτυο πιστεύω, ότι πρέπει να υπάρχει καθοδήγηση πρώτα απ' όλα των γονέων, 
γιατί τα παιδιά είναι µικρά και παρασύρονται πάρα πολύ εύκολα. Πρέπει οι γονείς να είναι εκεί, να τα βοηθάνε 
και να µην τα παραµελούν καθόλου. Ευχαριστώ για το χρόνο σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το θέµα της ανασφάλειας είναι 
µια µεγάλη συζήτηση. Ανασφάλεια δεν σου προκαλεί µόνο - εννοείτε πώς είναι κυρίαρχο θέµα η έλλειψη 



ασφάλειας, όπως το θέσατε-, αλλά ανασφάλεια µπορεί να έχει κάποιος και µε την εµφάνιση του και να µην 
µπορεί να κοινωνικοποιηθεί. Επίσης ανασφάλεια µπορεί να του προσδίδει η µη αυτοπεποίθηση για το πώς θα 
κινηθεί στο περιβάλλον, από την παρέα µέχρι το επαγγελµατικό. Η ανασφάλεια είναι κάτι για το οποίο 
µαχόµαστε όλοι καθηµερινά σ' αυτό το πεδίο. 

Επίσης, αυτή η αντίληψη ότι κάτι µας κάνει ανασφαλείς, άρα δεν  κοινωνικοποιούµαστε είναι ένα 
ζήτηµα µεγάλο και πρέπει να το παλέψεις, να σε βοηθήσουν και οι φίλοι σου - όχι εσείς προσωπικά, αλλά ο 
καθένας µας. 

Κάτι άλλο επίσης που θα ήθελα να επισηµάνω είναι ότι πολλές τέτοιες περιπτώσεις υπάρχουν 
τελευταία, όπως ακόµη και δολοφονίας στην απόπειρα ληστείας νεαρού. Το θέµα είναι ότι ποτέ στα κανάλια δεν 
αναφέρθηκε εθνικότητα, γιατί εκείνοι ήταν Έλληνες. 

Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής κ. Γιάννου ∆έσποινα, από τη Β΄ Θεσσαλονίκης. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΓΙΑΝΝΟΥ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Καληµέρα σας. 
Εγώ θα επικεντρωθώ σε ένα άλλο θέµα σχετικά µε την ερώτηση που έκανα στον κ. Σφακιανάκη, για την 

ενιαία νοµοθεσία. 
Το διαδίκτυο έχει αναδειχθεί σε ένα εξαιρετικό σηµαντικό µέσο για την προσωπική επικοινωνία, την 

ανταλλαγή πληροφοριών, καθώς και την ψυχαγωγία. Ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία έχουν παρατηρηθεί 
µεγάλες αλλαγές στη χρήση του διαδικτύου, καθώς έχει αυξηθεί σε σηµαντικό ποσοστό ο αριθµός των χρηστών 
του διαδικτύου. 

Τα θετικά στοιχεία, όπως όλοι γνωρίζουµε, είναι πασιφανή. Ωστόσο τα αρνητικά στοιχεία παρά το µικρό 
ποσοστό τους είναι καταστροφικά και για την ψυχική αλλά και για τη σωµατική υγεία των νέων. Πέρα λοιπόν 
από τις  βελτιώσεις της ελληνικής νοµοθεσίας ήδη από το 2005 σε συνεργασία µε την Ε.Ε. η οποία έχει δύο 
βασικούς στόχους, αρχικά την καταπολέµηση των κακόβουλων εγκληµατικών πράξεων και σε δεύτερο επίπεδο 
την εµβάθυνση γνώσεων για τους κινδύνους του διαδικτύου. Το έγκληµα στο διαδίκτυο αποκτά, λόγω του 
παγκόσµιου χαρακτήρα της πληροφορίας, παγκοσµιότητα. Απόρροια αυτού είναι η δηµιουργία προκλήσεων για 
την επιβολή των νόµων, καθώς και για τη διασφάλιση των ατοµικών δικαιωµάτων και ελευθεριών των νέων. 

Πιο εµπεριστατωµένα η διαφοροποίηση της νοµοθεσίας των κρατών σε παγκόσµιο επίπεδο 
δυσχεραίνει το έργο των υπηρεσιών της δίωξης ηλεκτρονικού εγκλήµατος και αποτελεί τροχοπέδη αν όχι στην 
εξάλειψη, στον περιορισµό του ηλεκτρονικού εγκλήµατος. Αυτό υφίσταται γιατί το ηλεκτρονικό έγκληµα στην 
εκάστοτε χώρα ίσως δεν αποτελεί έγκληµα σε κάποιο άλλο κράτος. Στόχος λοιπόν είναι η εφαρµογή µιας 
ενιαίας νοµοθεσίας σε διεθνές επίπεδο µε την οποία θα επιδιωχθεί καλύτερα η καταπολέµηση του ηλεκτρονικού 
εγκλήµατος. Με αυτό τον τρόπο τα αποτελέσµατα θα είναι πιο σηµαντικά, καθώς πλέον µε µια ενιαία νοµοθεσία 
όλα τα κράτη θα συµβαδίσουν στην καταπολέµηση του εγκλήµατος και µέσα από τη συνεργασία µπορεί 
σίγουρα να βγει ένα καλύτερο αποτέλεσµα. 

Κλείνοντας θα ήθελα να τονίσω ότι δεν θα πρέπει να κάνουµε λόγο για τα αρνητικά του διαδικτύου, 
αλλά για την αρνητική χρήση του διαδικτύου, όπως προκύπτει µέσα από τη χρήση του ίδιου του ανθρώπου. 
Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής 
Κηλάδη ∆οµινίκη από τη Β΄ Αθηνών. 

ΚΗΛΑ∆Η ∆ΟΜΙΝΙΚΗ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, αισθάνοµαι 
ιδιαίτερη τιµή που είµαι µέλος της «Βουλής των Εφήβων» και µου δίνεται έτσι η ευκαιρία να διατυπώσω τις 
απόψεις µου σχετικά µε ένα θέµα επίκαιρο που µας περικλείει όλους στη σφαίρα επιρροής του. 

Είναι γεγονός πως παρά το θετικό ρόλο που διαδραµατίζει το διαδίκτυο σήµερα πολλοί είναι οι  
κίνδυνοι που ελλοχεύουν για τους χρήστες του και ιδιαίτερα για τα νεαρά άτοµα. Εξαιτίας του καταιγισµού 
πληροφοριών που υφίστανται οι νέοι συχνά πέφτουν θύµατα προπαγάνδας καθώς αδυνατούν να ασκήσουν 
κριτική στο υπέρογκο ενηµερωτικό υλικό µε το οποίο έρχονται αντιµέτωποι. Σύνηθες είναι επίσης το γεγονός 
της καταπάτησης των δικαιωµάτων τους, καθώς προσωπικά δεδοµένα βρίσκονται απροστάτευτα µε 
αποτέλεσµα την προβολή πορνογραφικού υλικού καθώς και την εµφάνιση άλλου τύπου ηλεκτρονικών 
εγκληµάτων. Κύριοι υπαίτιοι του φαινόµενου αυτού είναι τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, τα οποία σε 
συνδυασµό µε την απουσία επαρκούς νοµοθετικού πλαισίου θέτουν την ελευθερία και την ασφάλεια των νέων 
σε απειλή. Μια εξίσου αρνητική επίδραση που ασκούν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης στο άτοµο είναι η 
περιστολή της κοινωνικοποίησής του. Λόγω των αµέτρητων ωρών που αφιερώνει στο διαδίκτυο και στις οµάδες 
συζητήσεων αποµονώνεται από τον περίγυρό του και χάνει κάθε προνόµιο των διαπροσωπικών σχέσεων. 
Συνεπώς ο έφηβος εγκλωβίζεται σε µια εικονική πραγµατικότητα και µάλιστα οδηγείται στην εσωστρέφεια και 
στην περιθωριοποίηση. 

Νοµίζω πως όλοι θα συµφωνήσετε ότι το πρόβληµα χρήζει άµεσης αντιµετώπισης, προκειµένου όχι 
µόνο να εξασφαλιστεί µια ασφαλέστερη περιήγηση στο διαδίκτυο, αλλά και να τεθούν στέρεα θεµέλια για την 
κοινωνία του µέλλοντος. Βασική προϋπόθεση λοιπόν για την εξοµάλυνση του προβλήµατος είναι η 
συνειδητοποίηση της κατάστασης. Τόσο το άτοµο και η  κοινωνία όσο το σχολείο και η πολιτεία οφείλουν να 
αναλάβουν άµεση δράση. 

Καταρχάς κρίνεται αναγκαίο ο νέος να γίνει περισσότερο επιφυλακτικός ως προς τα δεδοµένα που 
δηµοσιεύει σε ιστοσελίδες ή στις οµάδες συζητήσεων. Με την κατάλληλη βοήθεια του οικογενειακού 
περιβάλλοντος θα ήταν ωφέλιµο να µάθει να ασκεί εποικοδοµητικότερη κριτική στις πληροφορίες που δέχεται, 
ώστε να βρίσκεται σε θέση να αντισταθεί σε οποιαδήποτε προσπάθεια ετεροκατεύθυνσής του. 



Έπειτα, το σχολείο οφείλει να ενηµερώνει τους µαθητές για την ασφαλέστερη χρήση του διαδικτύου και 
να του προσφέρει εναλλακτικές προτάσεις για την αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου. 

Τέλος, σηµαντικός είναι ο ρόλος της πολιτείας στην επίλυση του προβλήµατος, η οποία έχει ως χρέος 
να καταστήσει σαφέστερους και επίκαιρους τους νόµους που ρυθµίζουν την δηµοσίευση υλικού. Πρέπει να 
ενισχύσει την υπηρεσία δίωξης ηλεκτρονικού εγκλήµατος και µε τη συνεργασία αυτής να παρέχει βαθύτερο 
έλεγχο στις σελίδες του διαδικτύου, χωρίς βεβαίως να αγγίζει τα όρια της λογοκρισίας. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τη σοβαρότητα του προβλήµατος και αναλογιζόµενος ο καθένας την ευθύνη του, 
ευελπιστώ στην άµεση ενεργοποίηση όλων, προκειµένου να καταπολεµηθεί από το φαινόµενο που έχει 
ολέθριες επιπτώσεις για την κοινωνία µας. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ(Προεδρεύων της Επιτροπής): Τον λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Παναγιώτης Θεοφανόπουλος. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Πειραιά): µπαίνοντας στην αίθουσα και ακούγοντας κάποιες 
από τις απόψεις των βουλευτών, έχω πλέον πεισθεί ότι όντως µπορεί να γίνει κάτι ανάµεσα και βέβαια από τη 
σηµαντικότητα του χώρου, στον οποίο βρισκόµαστε. 

Καθώς το διαδίκτυο είναι ουσιαστικά µια κοινωνία, πρέπει να υπάρχουν νόµοι ευδιάκριτοι, κάτι που 
προφανώς δεν γίνεται στις µέρες µας και κάποιες προτάσεις που θα µπορούσαν να γίνουν είναι οι εξής: Αρχικά 
θα πρέπει να θεσπιστεί νοµοθεσία όχι µόνο στην Ελλάδα, σε παγκόσµιο πλαίσιο, µε την οποία θα επιβάλλονται 
προκαθορισµένες ρυθµίσεις στα κοινωνικά δίκτυα, όπως κατά την εγγραφή του χρήστη. ∆ηλαδή, θα µπορούσε 
να υπάρχουν προκαθορισµένες ρυθµίσεις, οι οποίες τον προστατεύουν και δεν θα τον αφήσουν να την αλλάξει. 
Σε περίπτωση αλλαγής θα µπορούσαν να υπάρχουν µηνύµατα επιβεβληµένο από την Ε.Ε. ή από την Βουλή 
που θα βοηθούσαν τον χρήστη να δει τους κινδύνους. 

Βασιζόµενος σε αυτό που είπε κάποιος άλλος βουλευτής, δεν θα πρέπει να εκπαιδεύσουµε µόνο τους 
δασκάλους ή να τους απολύσουµε.. Πιστεύω ότι πρέπει να υπάρξει ειδικευµένο προσωπικό που θα 
επισκέπτεται τα σχολεία και θα µιλάει µε παραδείγµατα και εικόνες, διότι δεν συµφωνώ γνωστό ότι η γνώση 
είναι ο µόνος σύµµαχός µας. Η γνώση πρέπει να έχει και εικόνες. ∆εν γίνεται µόνο η γνώση να προσφέρει κάτι, 
αλλά πρέπει ο µαθητής και ο έφηβος να το ταυτίσει µε κάτι άλλο. 

Τέλος, θα ήθελα να προτείνω τη δηµιουργία µιας εύχρηστης πλατφόρµας. Έχω δει περίπου πώς 
γίνεται η καταγγελία κάποιου ηλεκτρονικού εγκλήµατος και θεωρώ ότι δεν είναι αρκετά εύχρηστη, έτσι ώστε να 
παρακινήσει έναν έφηβο να το καταγγείλει. Παρακινώ όσους δεν έχουν ετοιµάσει κάποιο λόγο για σήµερα, να 
επεκταθούν πάνω σ' αυτές τις ιδέες και να προτείνουν περισσότερες, έτσι ώστε όντως να µπορέσει να γίνει 
κάτι. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ(Προεδρεύων της Επιτροπής): Εννοείται ότι πέρα από τις 
τοποθετήσεις, είναι γόνιµη η ύπαρξη ενός διαλόγου. ∆ηλαδή, αν έχει κερδίσει η τοποθέτηση κάποιας ή κάποιου 
βουλευτή να τοποθετηθεί ή αν κρίνει ότι προκύπτει  απουσία κάποιου θέµατος, θα ήταν ευχάριστο να γίνει αυτό. 
Είναι εποικοδοµητικό. 

Όσον αφορά τη νοµοθεσία, ο χώρος του διαδικτύου µεγαλώνει και χτίζεται ως ένα παράλληλο σύµπαν. 
Όταν ένα µεγάλο µέρος της κοινωνίας παρέµενε και παραµένει δια- δικτυακά αναλφάβητο, δεν αντιλαµβάνεται 
τους κινδύνους, ακόµη και την ανάγκη να υπάρξει ένα τέτοιο πλαίσιο και να απαιτεί. Γενικότερα η κοινωνία 
πρέπει να απαιτεί. Η κοινωνία να το ζωντανό κύτταρο προβλέπει τις ανάγκες και αυτή είναι η πιο άµεση 
δηµοκρατική αντίληψη, όταν κινήµατα της νεολαίας ή από οποιονδήποτε χώρο κάνουν προτάσεις. Το θέµα της 
νοµοθεσίας στηρίζεται συνήθως σε κάτι που είναι σταθερό. Μια νοµοθεσία στο διαδίκτυο που πρέπει να 
υπάρχει, και παγκοσµίως  είναι πολύ δύσκολο να εφαρµοστεί.. ∆εν λέµε ότι είναι ακατόρθωτο, γιατί γίνονται 
προσπάθειες, αλλά συνήθως η γνώση βάζει όλο τον κόσµο σε µια διαδικασία πρόληψης ή σωστής χρήσης. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κυριάκος Γεωργιάδης. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ(Νοµός Σερρών): Αν µιλώ µε άγνωστους στο διαδίκτυο και γνωρίσω 

κάποιους φίλους, είναι επικίνδυνο; 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ(Προεδρεύων της Επιτροπής): Η επικινδυνότητα έγκειται στο 

όταν µιλάµε µε κάποιον, διότι εννοείται ότι υπάρχουν ψεύτικα προφίλ ή να δεχθεί σε ένα αίτηµα φιλίας ή mail. 
Εκεί δεν πρέπει να κοινοποιούµε ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα. Συνήθως κάποιος «ψαρεύει» κάποιον άλλο 
για να δώσει παραπάνω στοιχεία, τα οποία θα µπορούν να χρησιµεύσουν κακόβουλα, όπως είχε πει ο 
ταξίαρχος, κ. Σφακιανάκης ∆ιευθυντής του Τµήµατος ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος. Οπότε, νοµίζω ότι 
αρχικά δεν πρέπει να µπαίνουµε στον πειρασµό, όσο φιλικά και αν µας αντιµετωπίζει κάποιος σε συνοµιλίας 
στο διαδίκτυο, να δώσουµε περαιτέρω στοιχεία. Μένει εκεί. ∆εν είναι κακό να πεις και ένα όχι. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ(Νοµός Σερρών): Αν δώσει κωδικούς, είναι πρόβληµα; 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ(Προεδρεύων της Επιτροπής): Προφανώς, κωδικούς δεν δίνουµε 

σε κανέναν. Το καλύτερο είναι να αποσυνδεόµαστε στον υπολογιστή, διότι ποτέ δεν ξέρουµε τι µπορεί να 
συµβεί. Εννοείται, ότι θα ήταν πολύ καλύτερο, αν είχαµε περισσότερο χρόνο για να µας απαντήσει σε αυτές τις 
ερωτήσεις ο κ. Σφακιανάκης. Εγώ απαντώ µε τη δική µου εµπειρία και το πώς περιφρουρώ τη δική µου 
ασφάλεια στο διαδίκτυο. 

Το λόγο έχει η κυρία Μεγαλοοικονόµου. 
ΕΙΡΗΝΗ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Νοµός Αττικής): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι 

συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, θα ήθελα να κάνω δύο επισηµάνσεις για το ενηµερωτικό υλικό που µας δόθηκε. 
Θεωρώ ότι η υποχρεωτική ηλεκτρονική φιλία των γονέων µε τα ανήλικα παιδιά τους εγκυµονεί τον κίνδυνο το 
παιδί να φοβάται να κάνει κάτι, επειδή υπάρχουν πιθανότητες ο γονιός να το δει. Προτιµότερο είναι να 



υπάρχουν οµάδες ενηµέρωσης για τους γονείς ή να διοργανώνονται σχετικά σεµινάρια, στα οποία θα µπορούν 
να µάθουν τρόπους, ώστε να είναι ενήµεροι για τους ιστότοπους που συχνάζουν τα παιδιά τους, αλλά και 
σωστούς τρόπους αντιµετώπισης οποιωνδήποτε προβληµάτων. 

Επίσης, θα ήταν αξιοσηµείωτο να ανακοινώνεται κάθε χρόνο η αναλυτική έκθεση της 
αποτελεσµατικότητας του προγράµµατος Safe Internet στο Κοινοβούλιο, ώστε να διασφαλίζεται η 
αποτελεσµατικότητά της στο µέλλον. 

Τέλος, οι υπεύθυνοι προγράµµατος οφείλουν να συνεργάζονται µε το σχολείο τους και µε όσους  γονείς 
το επιθυµούν, ώστε να ενηµερώνουν τα παιδιά τους από µικρή ηλικία για κάθε πτυχή των κινδύνων που 
υπάρχουν στο διαδίκτυο, µε τους οποίους ενδεχοµένως να έρθουν αντιµέτωποι. Αν έχουν µάθει από νωρίς να 
αντιµετωπίζουν τον κίνδυνο, είναι πιο δύσκολο να πέσουν στην παγίδα του. 

Εµείς οι έφηβοι βουλευτές και η πλειονότητα των νέων χρησιµοποιούµε  το διαδίκτυο ο καθένας µε το 
δικό του τρόπο. Είµαστε σε µια ηλικία, ωστόσο, όπου δεν δικαιολογείται να παραπονιόµαστε ότι δεν υπάρχει 
ενηµέρωση. Μπορεί να µην υπάρχει επαρκής ενηµέρωση, όµως ενηµέρωση υπάρχει και την ακούµε 
καθηµερινά. Όποιος θέλει, µπορεί να ανατρέξει στο διαδίκτυο και να βρει τις πληροφορίες που χρειάζεται. 

Φεύγοντας από εδώ, λίγοι είναι αυτοί που θα αλλάξουν τον τρόπο χρήσης του διαδικτύου, µαζί και µ’ 
εµένα προφανώς, γιατί όλοι θεωρούµε ότι το χρησιµοποιούµε σωστά και ότι δεν υπάρχει κίνδυνος. Οπότε, το 
σχολείο και το κράτος µπορούν να µας βοηθήσουν για να αντιµετωπιστεί αυτό το πρόβληµα, αλλά η ουσιαστική 
προσπάθεια, θεωρώ, πως πρέπει να γίνει ατοµικά. Ευχαριστώ για το χρόνο σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τώρα θα περάσουµε στην 
τελευταία οµιλήτρια για το πρώτο µέρος, πριν το διάλειµµα. Στο επόµενο θα Προεδρεύσει ο κ. Κεφαλογιάννης 
και θα συνεχιστούν οι εργασίες της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. Το λόγο έχει για τρία λεπτά η κυρία 
Ζορµπά Ειρήνη από την Α΄ Αθήνας. 

ΕΙΡΗΝΗ ΖΟΡΜΠΑ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι βουλευτές, 
συγκεντρωθήκαµε σήµερα εδώ για να προσεγγίσουµε βαθύτερα τις αρνητικές επιδράσεις του διαδικτύου στους 
απροστάτευτους και ανενηµέρωτους ανήλικους και να προτείνουµε µέτρα προστασίας τους. 

Το διαδίκτυο, αν εικονικός κόσµος, δεν παύει να αποτελεί πιστή απεικόνιση του πραγµατικού. 
Αποτυπώνεται σε αυτό κάθε πτυχή του κόσµου µας, θετική ή αρνητική. Στις µέρες µας το διαδίκτυο και τα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης ανοίγουν παράθυρα σε όλο τον κόσµο, αφήνοντας τους νέους ευάλωτους και 
εκτεθειµένους στις σε µια πληθώρα πληροφοριών και απόψεων, τις οποίες οι νέοι δέχονται και υιοθετούν 
άκριτα. Κρίνεται, λοιπόν, επιτακτική, αφενός, η ενδελεχής διερεύνηση των κινδύνων αυτών και αφετέρου, η 
αναζήτηση µέσων προστασίας των ανηλίκων. 

Ένας νέος, αφού δεν έχει διαµορφώσει ισχυρές πνευµατικές και ηθικές αντιστάσεις, είναι ευάλωτος στα 
µαγευτικά µηνύµατα πολλών δικτυακών τόπων. Μπορεί να βρεθεί αντιµέτωπος µε την πορνογραφία, τη 
διακίνηση ναρκωτικών και κάθε λογής παραβατική δραστηριότητα. Αν µάλιστα ληφθεί υπόψη το γεγονός, ότι θα 
εξάπτεται πολύ εύκολα η περιέργεια του, υπάρχουν πολλές πιθανότητες να παραπλανηθεί και να γίνει έρµαιο 
πολλών επιτήδειων. Γι' αυτό το λόγο κρίνεται αδήριτη η παρέµβαση της οικογένειας, του σχολείου αλλά και της 
Πολιτείας. 

Πρώτα απ' όλα η οικογένεια, οφείλει να δίνει την δέουσα σηµασία για την καλλιέργεια της κριτικής, 
συνθετικής, αλλά και αφαιρετικής σκέψης του νέου, καθώς και να παρέχεται κάποιος έλεγχος από τους γονείς 
κατά τη χρήση του διαδικτύου από το νέο. Επιπλέον, το σχολείο θα πρέπει να συµβάλει στην πλήρη 
ενηµέρωση των νέων και τους κινδύνους που εγκυµονεί η άσκοπη και λανθασµένη χρήση του διαδικτύου και 
τον µέσων κοινωνικής δικτύωσης, διοργανώνοντας στα πλαίσια του σχολικού προγράµµατος σχετικές 
εκδηλώσεις και ηµερίδες. 

Τέλος, τα κράτη µε τη δίωξη του ηλεκτρονικού εγκλήµατος και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µε το 
κοινοτικό πρόγραµµα «Safe Internet», θα πρέπει να συµβάλλουν στην προστασία των χρηστών και ιδιαίτερα 
των ανηλίκων από ιστοσελίδες µε ακατάλληλα περιεχόµενα, περιορίζοντας την πρόσβασή τους στις σελίδες 
αυτές, µέσα από µια σειρά τεχνικών συστηµάτων. 

Παρατηρούµε, λοιπόν, µε τη συνεχή εξέλιξη της τεχνολογίας έχει ως αποτέλεσµα την αναγκαία εισβολή 
στη ζωή των ανθρώπων, διαδραµατίζονται σηµαντικό ρόλο, κυρίως στους νέους και στα ανήλικα. Ωστόσο, 
λανθασµένη χρήση αυτής, εγκυµονεί κινδύνους που οι νέοι αδυνατούν να φανταστούν, γι' αυτό καλούµαστε να 
δράσουµε για την ευαισθητοποίηση όλων για ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα, καθώς και για τη λήψη απαραίτητων 
µέτρων προστασίας όλων χρηστών και ιδιαίτερα των ανηλίκων. Σας ευχαριστώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εµείς ευχαριστούµε. Θα 
διακόψουµε τις εργασίες µας για 15 λεπτά. Είστε ελεύθεροι και ελεύθερες να περάσετε έξω και να σερβιριστείτε. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριοι συνάδελφοι συνεχίζουµε τις 
εργασίες της Επιτροπής. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής κ. Κατσούλης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΟΥΛΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι η 

εποχή µας χαρακτηρίζεται από τη ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας και εφόσον αναφερόµαστε στην 
τεχνολογία αναφερόµαστε παράλληλα και στο διαδίκτυο. Μια τέτοια ανάπτυξη για πολλούς ακούγεται ως µια 
καλή πρόοδος της τεχνολογίας γεµάτη µόνο µε καλά αποτελέσµατα, εάν όµως εµβαθύνουµε σε αυτό το θέµα 
θα παρατηρήσουµε πως όλη αυτή η ανάπτυξη επιφέρει δυσκολίες και προβλήµατα στους ανθρώπους και 



ιδιαίτερα σε άτοµα νεαρής ηλικίας, σε πολύ µεγάλο βαθµό σε αυτά, διότι είναι ανήλικα και δεν σκέφτονται αυτά 
που τους πλασάρουν και έτσι πέφτουν θύµατα. Το αν θα πέσουν θύµατα στο διαδίκτυο και στα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης συναρτάται µε την ηλικία όπου αρχίζει να είναι χρήστης το κάθε παιδί και µε το χρόνο 
που ξοδεύει για να βρίσκεται µέσα στο διαδίκτυο. Πολλές έρευνες µέχρι τώρα δείχνουν ότι στις µέρες µας το 
60% και παραπάνω των ανηλίκων χρηστών του διαδικτύου κυµαίνεται στις ηλικίες µεταξύ των 9 και 12 ετών. 

Κύριοι συνάδελφοι αναφερόµαστε σε ηλικίες δηµοτικού σχολείου όπου άλλοτε σε αυτές τις ηλικίες 
παίζαµε «κρυφτό» και «µήλα» και δεν φυτεύαµε δένδρα και λουλούδια εικονικά σε παιχνίδια διαδικτύου όπως 
κάνουν τα παιδιά σήµερα. Εµείς σε αυτή την ηλικία κανονίζαµε από την προηγούµενη ηµέρα πού θα παίξουµε 
και πού θα βρεθούµε, επειδή δεν είχαµε face book και twitter, ώστε να κάνουµε chat και να φτιάχνουµε το 
πρόγραµµά µας κάποιες ώρες πριν. Μπορεί κάποιος να πει ότι όλες αυτές οι ασχολίες ναι µεν είναι εικονικές 
αλλά δεν παύει να είναι παιδικές. Όµως µέσα σε αυτές τις ασχολίες διοχετεύονται και περνούν µηνύµατα τα 
οποία εισχωρούν στον εγκέφαλο των ανηλίκων παιδιών και αυτό έχει ως αποτέλεσµα τα νέα παιδιά να µην 
νοιάζονται για τίποτα και να υιοθετούν βλαβερές αρχές και για τον ίδιο τους τον εαυτό, αλλά και για τον 
κοινωνικό τους περίγυρο τις οποίες δεν έχουν συνειδητοποιήσει πώς τις απέκτησαν. 

Έτσι, λοιπόν, λαµβάνοντας υπόψη όλα τα προαναφερόµενα πιστεύω, πως για να προστατευθούν οι 
ανήλικοι χρήστες θα πρέπει να λάβει ισχυρότερα µέτρα η Κυβέρνηση. Για παράδειγµα να θέσει νόµους υπέρ 
της προστασίας των ανηλίκων χρηστών στο διαδίκτυο. Επιπλέον το κράτος θα πρέπει να υποστηρίξει σε 
µεγαλύτερο βαθµό το έργο της ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος και να ενηµερώνει τα νέα παιδιά πιο εντατικά 
για την παραπάνω υπηρεσία. Επίσης να δηµιουργήσει το κράτος ένα δικό του πρόγραµµα παρόµοιο µε το 
κοινοτικό πρόγραµµα Safe Internet του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, για να µπορεί αυτόνοµα να προστατεύει 
τους ανηλίκους από τους κινδύνους του διαδικτύου. Τέλος, το κράτος να θέσει υπεύθυνους ανά νοµό οι οποίοι 
θα επισκέπτονται εντατικά τα σχολεία και ιδίως τα δηµοτικά και θα ενηµερώνουν τα παιδιά για το διαδίκτυο, για 
τους κινδύνους του, αλλά και για την ορθή χρήση του. Σας ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής 
κυρία Καϊµακάµη. 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΙΑ ΚΑΪΜΑΚΑΜΗ (Νοµός Πιερίας): Στο πρώτο µέρος της συνεδρίασης διατυπώθηκε 
επανειληµµένως ότι ο ρόλος των γονέων είναι ιδιαίτερα χρήσιµος έτσι ώστε να καθοδηγεί τα παιδιά για την 
ορθή χρήση του διαδικτύου. Οµολογουµένως, όµως οι γονείς δεν έχουν αυτή την ενηµέρωση και ακριβώς σε 
αυτό επικεντρώνεται η τοποθέτησή µου. Αναµφίβολα το διαδίκτυο έχει καταφέρει να µονοπωλήσει το 
ενδιαφέρον, αλλά και το χρόνο των χρηστών του και ιδίως των ανήλικων εξ αυτών αφού προσφέρει 
αναρίθµητες δυνατότητες επικοινωνίας, ψυχαγωγίας, ενηµέρωσης και πληροφόρησης. Αδύναµοι οι ανήλικοι 
χρήστες του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δικτύωσης να διαχειριστούν τόσο την πληθώρα 
πληροφοριών όσο και τις δυνατότητες που τους προσφέρονται, οδηγούνται συχνά σε συµπεριφορές 
κατάχρησης και άκριτης αποδοχής όρων και πληροφοριών ενώ δεν είναι λίγες οι φορές που πέφτουν θύµατα 
απάτης και γίνονται εύκολα αντικείµενα εκµετάλλευσης από ορισµένους επιτήδειους. 

Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση του προβλήµατος επιβάλει την εφαρµογή τόσο των προληπτικών όσο 
και κατασταλτικών µέτρων, αφού οι διαστάσεις των προαναφερθέντων προβληµάτων φαίνεται να µεγαλώνουν 
και να αποκτούν καθοριστικά αρνητικό ρόλο στη ζωή των ανήλικων χρηστών. Κρίνεται έτσι απαραίτητη η ορθή 
ενηµέρωση µαθητών και γονέων µέσω του εκπαιδευτικού συστήµατος. Για να είναι αποτελεσµατική αυτή η 
ενηµέρωση οφείλει να γίνει όχι µέσω θεωρητικών σεµιναρίων και τυπικών ενηµερωτικών προγραµµάτων, αλλά 
αντιθέτως οι γνώσεις θα πρέπει να µεταδοθούν στους γονείς και στους µαθητές µέσω της πρακτικής εφαρµογής 
και της ουσιαστικής καθοδήγησης για την κατάλληλη χρήση του διαδικτύου. Άλλωστε η συγκέντρωση και η 
συσσώρευση θεωρητικών γνώσεων κάθε άλλο παρά ωφέλιµη θα αποδειχθεί και θα επιφέρει µάλιστα τη 
σύγχυση, την απαξίωση και τέλος την απογοήτευση των γονέων που πεπεισµένοι πλέον ότι δεν είναι ικανοί να 
ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις των νέων τεχνολογιών και να τις διαχειριστούν τελικά θα αδιαφορήσουν για την 
ορθή ή µη χρήση τους από τα παιδιά τους. 

Συµπερασµατικά, λοιπόν προκειµένου να αποφευχθεί η ανεξέλεγκτη χρήση του διαδικτύου και των 
µέσων κοινωνικής δικτύωσης από τους ανήλικους χρήστες θα πρέπει άµεση προτεραιότητα να αποτελέσει η 
παροχή κρατικών συµβουλών και εύκολων υλοποιήσιµων οδηγιών στους γονείς. Οφείλουν  άλλωστε και οι ίδιοι 
να συµβαδίζουν µε την εξέλιξη και την ανάπτυξη υποστηρίζοντας τις νέες τεχνολογίες και τις υπηρεσίες του 
διαδικτύου υποδεικνύοντας στα παιδιά τους, τους τρόπους χρήσης τους που προωθούν τη δηµιουργικότητα, 
την εξέλιξη και την παραγωγικότητα. Όπως, όµως αναφέρθηκε και προηγουµένως πρώτα είναι αναγκαία η 
άµεση ενηµέρωση των γονέων σχετικά µε το διαδίκτυο και τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης προκειµένου αυτά µε 
τη συµβουλή και την καθοδήγησή τους να µετατραπούν σε εργαλεία δηµιουργίας και προοπτικής ανάπτυξης και 
εξέλιξης σε προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο στα χέρια των παιδιών. Έτσι ουσιαστικά το διαδίκτυο είναι εφικτό 
να µετατραπεί από απειλή σε ισχυρό σύµµαχο για τους ανήλικους χρήστες. Σας ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι µόλις 
τελειώσουν οι τοποθετήσεις των εφήβων βουλευτών θα υπάρχει και η δυνατότητα δευτερολογίας για κάποιες 
παρατηρήσεις που τυχόν θα θέλατε να κάνετε στους συναδέλφους σας. 

Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής κυρία ∆ουφεξή. 
ΙΩΑΝΝΑ ∆ΟΥΦΕΞΉ (Β΄ Πειραιά): Κύριε Πρόεδρε, µέλη της Επιτροπής και αγαπητοί έφηβοι 

βουλευτές η άποψη πώς σε λίγα χρόνια αναλφάβητος θα θεωρείται όποιος δεν µπορεί να χρησιµοποιήσει ορθά 
ηλεκτρονικό υπολογιστή και κατά συνέπεια το διαδίκτυο καταγράφει ρεαλιστικά µια πραγµατικότητα, οπότε 
θεωρείται απαραίτητο οι αυριανοί ενήλικοι να γνωρίζουν να χρησιµοποιούν τόσο τον Η/Υ όσο και το διαδίκτυο 



ωστόσο η χρήση τους να είναι ασφαλής και αξιόπιστη. Έχουµε φτάσει, λοιπόν στο σηµείο όπου ο 
κυβερνοχώρος µετατρέπεται σε απειλή για τον αδαή ανήλικο χρήστη. Είναι γεγονός ότι οι 7 στους 10 εφήβους 
κατέχουν προσωπικό προφίλ σε πλατφόρµα κοινωνικής δικτύωσης, χωρίς όµως να γνωρίζουν τους κινδύνους 
που ελλοχεύουν. 

Ποιοι είναι οι εν λόγω κίνδυνοι; Ενδεικτικά θα αναφέρω τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Πρώτον, 
το παράνοµο περιεχόµενο, δεύτερον το ηλικιακά ακατάλληλο περιεχόµενο και τρίτον τις ανάρµοστες επαφές. 
Τα παραπάνω µπορεί να απειλήσουν τους ανήλικους µε ποικίλους τρόπους όπως µε τη µορφή sexting, δηλαδή 
µηνύµατα ή φωτογραφίες σεξουαλικού περιεχοµένου, grooming, δηλαδή ψυχολογική χειραγώγηση των παιδιών 
µε σκοπό τη σεξουαλική κακοποίηση ή όπως προαναφέρθηκε cyber bullying, δηλαδή διαδικτυακού εκφοβισµού 
του οποίου θύµατα έχουν πέσει από το 15% έως και το 35% των ανήλικων χρηστών. Επιπρόσθετα σε 
διαδικτυακούς ιστότοπους οι ανήλικοι είναι πιθανόν να πέσουν θύµατα εξαπάτησης από άλλους ή ακόµη και να 
παραπλανηθούν και να δεχθούν να συναντήσουν κάποιον άγνωστο µε αποτέλεσµα να θέσουν σε κίνδυνο τη 
σωµατική και την ψυχική τους υγεία. Για την αποφυγή αυτών των κινδύνων η πρότασή µου χωρίζεται σε τρεις 
άξονες. Αρχικά αίσθηµα ευθύνης πρέπει να έχει η πολιτεία από την οποία αναµένουµε την οργάνωση του 
εκπαιδευτικού συστήµατος τέτοιου ώστε ο νέος να αποκτά κριτική ικανότητα απέναντι στο ψεύδος και την 
ανακρίβεια οπότε να κινητοποιείται εναντίον τους. Αυτό µπορεί να συµβεί τροποποιώντας το µάθηµα της 
έκθεσης στο γυµνάσιο και στο λύκειο προσθέτοντας αυτό το θέµα ή φτιάχνοντας ένα νέο µάθηµα το οποίο θα 
διδάσκεται στο δηµοτικό. Οι γονείς µε τη σειρά τους µπορούν να «φιλτράρουν» τους υπολογιστές και να 
χρησιµοποιούν αυτόµατα συστήµατα γονικού ελέγχου και το κυριότερο να προϊδεάζουν τα παιδιά τους πριν 
τους επιτρέψουν τη χρήση. Οι ίδιοι οι ανήλικοι από την πλευρά τους πρέπει να προσέχουν σε περίπτωση 
απειλητικού ή επικίνδυνου µηνύµατος να προβαίνουν σε άµεσο αποκλεισµό του χρήστη και να ενηµερώνουν 
τους γονείς και συνεπώς τη ∆ίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος. Προτεραιότητα όλων µας πρέπει να είναι η 
προστασία των ανηλίκων κατά τη χρήση των οπτικοακουστικών και επιγραµµικών υπηρεσιών. 

Το Internet γενικά κρύβει πολλές παγίδες, οπότε οι συνέπειες όλων όσων έχουν προαναφερθεί, µπορεί 
να είναι καταστροφικές για τον έφηβο. Έτσι το κοινό πρέπει να ευαισθητοποιηθεί και να καταπολεµήσει την 
πανδηµία της νόσου του διαδικτύου, η οποία µαστίζει την κοινωνία µας τα τελευταία χρόνια. Εν κατακλείδι, για 
να ανοίξουν οι δρόµοι για  ένα ασφαλέστερο διαδίκτυο, οι λύσεις πρέπει να είναι άµεσες και αποτελεσµατικές, 
γιατί ποτέ δεν µπορούµε να ξέρουµε τι κρύβεται από την άλλη πλευρά του καλωδίου και τι προθέσεις έχει. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής 
Μαρίνα – Φανουρία Καραµπλιά από τη Β’ Αθήνας. 

ΜΑΡΙΝΑ – ΦΑΝΟΥΡΙΑ ΚΑΡΑΜΠΛΙΑ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµοι κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι 
έφηβοι βουλευτές, είναι γεγονός πως στον τοµέα της αντιµετώπισης του φαινοµένου που συζητάµε, έχουν 
δραστηριοποιηθεί ελάχιστοι φορείς της Ελληνικής Πολιτείας, όπως η ∆ίωξη του Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος. Από 
την άλλη, όµως, υπάρχει και ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός SAFER INTERNET, που είναι άγνωστος στους 
περισσότερους Έλληνες. Ο τελευταίος, είναι ένα κοινοτικό πρόγραµµα που στοχεύει στην ενηµέρωση όλων των 
χρηστών για τους κινδύνους του διαδικτύου και για τα µέτρα προστασίας κατά την πλοήγηση σε αυτό µε 
έµφαση στην ασφαλή χρήση του από τα παιδιά. Ως τέως µέλος του πάνελ νέων της Safer Internet Hellas, στο 
οποίο, δυστυχώς, λόγω έλλειψης χώρου συµµετέχουν πολύ λίγα παιδιά, έχω παρακολουθήσει στενά τη δράση 
του και διαπίστωσα την αναγκαιότητα της ύπαρξης και της επέκτασης του έργου του Οργανισµού. Για να 
γνωστοποιηθεί και να διευρυνθεί η ιδέα του ασφαλούς διαδικτύου, πρέπει άµεσα να προχωρήσουµε σε 
συγκεκριµένα βήµατα. 

Κατ’ αρχήν, η Πολιτεία θα πρέπει να ενισχύσει και οικονοµικά τον Οργανισµό. Εδώ θα ήθελα να 
σηµειώσω, ότι µέχρι τη στιγµή που µιλάµε υποστηρίζεται µόνο από την Ε.Ε. Πρέπει, λοιπόν, η Πολιτεία να 
προσφέρει τα απαραίτητα, ώστε περισσότερα παιδιά να ενηµερώνονται.  Επιπλέον, έχει υποβληθεί στο 
Υπουργείο Παιδείας η πρόταση για να εισαχθεί στο σχολικό πρόγραµµα, µάθηµα για τοSafer Internet. Η οµάδα 
έχει δώσει ήδη στο Υπουργείο δύο βιβλία για τους δασκάλους, έχει πάρει τη σχετική έγκριση και έχει τη γνώση 
να ενηµερώσει οργανωµένα τους εκπαιδευτικούς. 

Τα παραπάνω πρέπει να αξιοποιηθούν και µια καλή ευκαιρία θα ήταν στο πλαίσιο της ερευνητικής 
εργασίας στο Λύκειο, οι µαθητές να ασχολούνται µε το ασφαλές διαδίκτυο και να ενηµερώνουν µε τη σειρά τους 
όλη τη σχολική κοινότητα. Αναµφισβήτητα, οι τρόποι προστασίας των ανηλίκων θα αφοµοιώνονται ευκολότερα 
από τους νεαρούς χρήστες, εάν µεταδίδονται από συνοµηλίκους τους. Αποτελεσµατική επίσης θα ήταν η 
πρόσκληση στο σχολείο ειδικών στο θέµα και ειδικότερα, στις  µικρότερες ηλικίες. Τέλος, οι ενήλικες που ζουν 
στην άγνοια στο θέµα αυτό, θα πρέπει να µπορούν να ενηµερώνονται για την παρακολούθηση ηµερίδων που 
θα λαµβάνουν χώρα στα πολιτιστικά κέντρα των δήµων. Παρά την αρνητική οικονοµική συγκυρία που διανύει η 
χώρα µας, πιστεύω ότι θα πρέπει να δοθεί η απαραίτητη σηµασία σε τοµείς αιχµής της παιδείας, όπως αυτός 
που όχι µόνο δεν περιµένουν, αλλά εξελίσσονται ραγδαία και η αδιαφορία απέναντι στις προκλήσεις της 
διαδικτυακής  εποχής µας είναι ο χειρότερος antivirus. Ευχαριστώ πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί έφηβοι βουλευτές στο 
σηµείο αυτό θα ήθελα να καλωσορίσω τον Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Ευάγγελο Μεϊµαράκη, καθώς και τον 
πρώην Πρόεδρο της Βουλής, κ. Απόστολο Κακλαµάνη. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Παναγιώτης Αραµπατζής από το Νοµό Πέλλας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νοµός Πέλλας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι, στο διάβα της 

δεύτερης δεκαετίας του 21
ου

 αιώνα, όλο και περισσότεροι νέοι αποκτούν πρόσβαση στον ψηφιακό χώρο που 
ονοµάζεται διαδίκτυο. Ταυτόχρονα, έχουµε την ικανότητα πρόσβασης σε ένα τεράστιο χώρο µε δυνατότητες 



που  µέχρι πρότινος δεν ήταν δυνατές. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει ακράδαντα, ότι ζούµε στην εποχή της 
τεχνολογίας. Πολλές φορές δεν γνωρίζουµε ότι το µέσο κοινωνικής δικτύωσης εγκυµονεί κινδύνους και το 
γεγονός αυτό επιτάσσει να αναζητήσουµε λύσεις για την καταπολέµηση του προβλήµατος. 

Πιο συγκεκριµένα, οι νέοι κινδυνεύουν κατά κύριο λόγο, καθώς δεν είναι σωστά ενηµερωµένοι για τους 
κινδύνους της διαδικτυακής τους ενέργειας. Οι νέοι πρέπει να ενηµερώνονται για τους κινδύνους και αυτό 
πρέπει να το κάνουν ακόµη και οι γονείς. Είναι γνωστό ότι η πλειοψηφία των ανηλίκων δεν γνωρίζει ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά για να προστατευτεί από κακόβουλα λογισµικά. Μήπως θα έπρεπε τελικά να αναθεωρήσουµε 
τον τρόπο ενηµέρωσής τους; Πιστεύω, λοιπόν, ότι χρήσιµο θα ήταν, για να κατανοήσουν τους κινδύνους στο 
διαδίκτυο θα πρέπει να ερεθιστούν από ηλεκτρονικά πολυµέσα. Έτσι, καλή ιδέα θα ήταν να δηµιουργηθούν 
µικρά εκπαιδευτικού χαρακτήρα βίντεο που να περιέχουν οµιλίες από επιστήµονες. 

Υπάρχουν ιστοσελίδες που σκοπεύουν να βλάψουν το νέο είτε ψυχολογικά είτε ακόµη και σωµατικά. 
Είναι αλήθεια ότι υπάρχουν λογισµικά µε παρόµοια δράση και εν τούτοις, δεν είναι εντελώς αποτελεσµατικές οι 
λύσεις που δίνονται. Έτσι, ακόµη και µικρά παιδιά µπορούν εύκολα να υπερπηδήσουν αυτά τα εµπόδια. Στο 
σηµείο αυτό, θα ήθελα να παρουσιάσω µια καινοτόµο εφαρµογή που σκοπεύουµε να δηµιουργήσουµε µαζί µε 
την οµάδα µου. Πιστεύω, ότι, εάν υλοποιηθεί θα συµβάλλει τα µέγιστα στην καταπολέµηση του συζητούµενου 
θέµατος. Αυτή η εφαρµογή θα είναι διαθέσιµη δωρεάν προς λήψη, θα συνδέεται µε µια βάση δεδοµένων που 
θα παρέχει στοιχεία για όλα τα κακόβουλα δεδοµένα και θα επιτρέπει την είσοδο στις νέες ιστοσελίδες, βάσει 
ενός κλειδαρίθµου που θα είναι µοναδικός για κάθε ενήλικο πολίτη και θα είναι σε συνεργασία µε τη ∆ίωξη του 
Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος του αντίστοιχου Υπουργείου. 

Κλείνοντας, θέλω να εκφράσω την επιθυµία µου, όσα ειπωθούν σε αυτή την αίθουσα να γραφτούν στα 
πρακτικά των συνεδριάσεων, ώστε να ληφθούν υπόψη από τους Έλληνες Βουλευτές. Είναι αναγκαίο να 
προστατεύσουµε τον έφηβο, Σας ευχαρισώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Σπύρος Ακριτίδης από τη Β’ Αθήνας. 

ΣΠΥΡΟΣ ΑΚΡΙΤΙ∆ΗΣ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, είναι γνωστό 
ότι στις µέρες µας η τεχνολογία έχει αναπτυχθεί µε γρήγορους ρυθµούς, προσφέροντας εύκολες υπηρεσίες 
στους ανθρώπους σε όλους τους κλάδους της ζωής. Ένα από τα σηµαντικότερα επιτεύγµατα της τεχνολογίας 
είναι το διαδίκτυο. Το διαδίκτυο, διασύνδεση ή αλλιώς internet αποτελεί ένα σύνολο υπολογιστών και δικτύων 
που συνδέονται µεταξύ τους σε ένα παγκόσµιο δίκτυο, έτσι ώστε να µπορούν οι άνθρωποι να επικοινωνούν και 
να µοιράζονται πληροφορίες µεταξύ τους. 

Το διαδίκτυο στη ζωή µας έχει καταστεί ένα σηµαντικό µέσο επικοινωνίας, αφού βοηθά στην 
επικοινωνία ανθρώπων από απόσταση µεταξύ τους. Μέσα από το Internet οι έφηβοι είναι σε θέση να αντλούν 
χρήσιµες πληροφορίες, έχοντας άµεση πρόσβαση σε µεγάλες ψηφιοποιηµένες επιστηµονικές βάσεις 
δεδοµένων. 

Τις περισσότερες φορές όµως, στο διαδίκτυο ελλοχεύουν διάφοροι κίνδυνοι και καταστρέφουν τις 
περισσότερες φορές τον άνθρωπο και κυρίως τον έφηβο, ψυχολογικά και σωµατικά. Οι κίνδυνοι που 
ελλοχεύουν  στο διαδίκτυο είναι: ο ηλεκτρονικός εκφοβισµός, η ηλεκτρονική αποπλάνηση, η ενοχλητική 
αλληλογραφία και ο εθισµός στο διαδίκτυο. Για αυτό, για τα παραπάνω είναι πλέον απαραίτητη η ενηµέρωση 
για τους κινδύνους που ελλοχεύουν στην κακή χρήση του διαδικτύου. Με τον τρόπο αυτό θα µπορούµε να 
σερφάρουµε µε ασφάλεια, αντλώντας µόνο τις χρήσιµες και αποκλείοντας τις επικίνδυνες και κακόβουλες 
πληροφορίες. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι τρόποι αντιµετώπισης των κινδύνων που ελλοχεύουν στο διαδίκτυο για 
τους ανθρώπους και κυρίως τους έφηβους, είναι οι εξής: πρώτον, οι έφηβοι να αποφεύγουν τη δηµοσίευση των 
προσωπικών τους δεδοµένων. 

 ∆εύτερον, να υπάρχει άµεση επικοινωνία µε τους κοινωνικούς φορείς, όπως η οικογένεια, οι γονείς και 
το σχολείο ή οι δάσκαλοι, καθώς και µε πρόσωπα εµπιστοσύνης για τις δραστηριότητες στο διαδίκτυο, ιδιαίτερα 
εάν αντιµετωπίζουν οτιδήποτε περίεργο ή ασυνήθιστο. 

Τρίτον, να είναι επιφυλακτικοί στην αποδοχή των πληροφοριών που διαβάζουν και να µπορούν να 
διασταυρώνουν τις αποφάσεις τους, πριν τις υποβάλλουν στην κρίση τους. 

Συνεχίζοντας, τα ηλεκτρονικά µηνύµατα και οι πληροφορίες που στέλνονται σε χρήστες του διαδικτύου, 
θα πρέπει να έχουν τα εξής: πρώτον, να µην περιέχουν προσβλητικό περιεχόµενο. 

∆εύτερον, να σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τις διάφορες µειονότητες. 
Τρίτον, τα ηλεκτρονικά µηνύµατα δεν θα πρέπει να προωθούν την επιθετική συµπεριφορά, το 

ρατσισµό, τα ναρκωτικά, τις ιστοσελίδες τυχερών παιχνιδιών όπως είναι ο τζόγος, ιστοσελίδες που προωθούν 
τη βία ή ιστοσελίδες παράνοµης διανοµής προγραµµάτων. 

Τέλος, θα πρέπει να υπάρχει σε κάθε ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης, λογισµικό προστασίας που θα 
έχει σκοπό να προλάβει το αρνητικό αποτέλεσµα που είναι η υποκλοπή κωδικού ή οτιδήποτε άλλο, του χρήστη. 
Σας ευχαριστώ για το χρόνο σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Β΄ Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής κ. 
Θανάσης Αγαθοκλής. 

ΘΑΝΑΣΗΣ ΑΓΑΘΟΚΛΗΣ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι 
βουλευτές, στη σύγχρονη εποχή η ζωή µας είναι συνυφασµένη µε τα Μ.Μ.Ε. και τις πληροφορίες που ακούµε 
να µεταδίδουν. Τα τελευταία χρόνια όµως µε την τεράστια εξέλιξη της τεχνολογίας το διαδίκτυο έχει καταστεί το 
δηµοφιλέστερο και πιο διαδεδοµένο από όλα τα µέσα, ιδιαίτερα για τη νέα γενιά. 



Ωστόσο, παρά την εξυπηρέτηση που προσφέρει ως µέσο µετάδοσης πληροφοριών και επικοινωνίας 
για τον κόσµο, το διαδίκτυο κρύβει και µια άλλη όψη, άκρως επικίνδυνη για τα ανήλικα παιδιά. Ως εκ τούτου, ο 
εθισµός στη χρήση ιστότοπων κοινωνικής δικτύωσης, όπως το face book, το tweeter και άλλα και η 
προσκόλληση στα on line παιχνίδια, παρακολούθηση σελίδων είτε µε ακατάλληλο περιεχόµενο για ανηλίκους 
είτε µε τυχερά παιχνίδια είτε ακόµη και µε περιεχόµενο που προωθεί την επιθετική συµπεριφορά, το ρατσισµό 
και τη βία, είναι προβλήµατα που ακούµε καθηµερινά και αποτελούν τις βασικότερες παγίδες που κρύβει το 
διαδίκτυο, στις οποίες είναι πολύ εύκολο να πέσει ένα ανήλικο παιδί. 

Κρίνεται, λοιπόν, επιτακτική η ανάγκη να πληρούνται ορισµένες βασικές προϋποθέσεις για την σωστή 
λειτουργία του διαδικτύου. Εκ µέρους της πολιτείας πρέπει να καλυφθούν οποιαδήποτε κενά στο νοµοθετικό 
πλαίσιο που καθορίζει τη λειτουργία του διαδικτύου, ώστε να προφυλάσσονται τα προσωπικά δεδοµένα των 
χρηστών, να κατοχυρώνονται τα πνευµατικά δικαιώµατά τους και να προστατεύονται οι ίδιοι, ιδιαίτερα, µάλιστα 
εάν είναι ανήλικοι, από υλικό επιζήµιο για αυτούς, όπως ιστοσελίδες που περιέχουν πορνογραφικό υλικό ή 
επιδιώκουν τον προσηλυτισµό τους. 

Επιπρόσθετα, χρειάζεται να ληφθούν µέτρα µε στόχο να παρέχεται σε όλους τους νέους η δυνατότητα 
για ελεύθερη, αλλά σωστή πρόσβαση σε αυτό, µε την εισαγωγή του διαδικτύου σε όλα τα εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα, µέσω της εκπόνησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων για τα νέα παιδιά πάνω στις νέες τεχνολογίες. 

Εκ µέρους των ίδιων των χρηστών, είναι απαραίτητο να δίνεται ιδιαίτερη σηµασία στον έλεγχο των 
µηνυµάτων που δέχονται, αλλά και αυτών που µεταδίδουν. Πρέπει, λοιπόν, να είναι συνεχώς υποψιασµένοι, 
ώστε να αντιµετωπίζουν κάθε µήνυµα µε κριτικό νου και να µην αποκαλύπτουν ποτέ προσωπικά δεδοµένα. 

Επίσης, είναι πολύ σηµαντικό να γίνεται ορθολογική χρήση του διαδικτύου, ώστε να µην 
διαταράσσονται οι κοινωνικές και οι διαπροσωπικές τους σχέσεις, ειδάλλως η ενασχόλησή τους µε το διαδίκτυο 
µπορεί να αποβεί επιβλαβής για την ψυχοπνευµατική και σωµατική υγεία του ατόµου. 

Ένας άλλο παράγοντας για να γίνεται ορθά η χρήση του διαδικτύου είναι και το σχολείο. Μέσω αυτού 
κρίνεται αναγκαίο για κάθε νέο, να λαµβάνει ανθρωπιστική παιδεία, πολύπλευρη καλλιέργεια, καθώς και να 
δίνεται έµφαση στην ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας και αντίληψής του. Πέραν τούτου θα ήταν καλό να 
παρέχονται ειδικές γνώσεις για την ηλεκτρονική τεχνολογία και το διαδικτυακό περιβάλλον, για να εξοπλιστεί ο 
κάθε µαθητής µε ακόµη περισσότερα εφόδια ενάντια στα διαδικτυακά προβλήµατα. 

Τέλος, η οικογένεια παίζει ίσως το σηµαντικότερο ρόλο στο ζήτηµα αυτό, καθώς είναι η πλέον 
υπεύθυνη για την προστασία των παιδιών από τους κινδύνους του διαδικτύου. Συγκεκριµένα οι γονείς, που 
πρέπει να είναι οι ίδιοι πρώτα καλά ενηµερωµένοι, οφείλουν να επιβλέπουν διακριτικά και όχι καταπιεστικά τα 
παιδιά κατά τη διάρκεια της ενασχόλησής τους µε το διαδίκτυο, να εφοδιάζουν τον ηλεκτρονικό υπολογιστή µε 
προγράµµατα γονικού ελέγχου, να τα συµβουλεύουν να αποκρύπτουν τα προσωπικά τους στοιχεία. Συν τοις 
άλλοις πρέπει οι ίδιοι οι γονείς να παρακινούν τα παιδιά και σε άλλες σηµαντικές και απαραίτητες ασχολίες, για 
να αποφευχθεί ο εθισµός των παιδιών στο διαδίκτυο. 

Συµπερασµατικά, το διαδίκτυο έχει γίνει πλέον µέρος της ζωής µας και σε καµία περίπτωση δεν πρέπει 
να το παραλείψουµε από αυτή, παρά τους κινδύνους που κρύβει. Έχοντας, όµως, ως όπλο, τη γνώση και τη 
σωστή πρόληψη, όσο τροµακτικά και εάν φαίνονται τα προβλήµατα αυτά, εντέλει µπορεί να γίνουν 
αντιµετωπίσιµα. 

Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής αποχωρεί και εύχεται καλή συνέχεια. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΆΝΝΗΣ (Β΄ Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστούµε 

πολύ για την παρουσία σας.  
Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μανάκος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΝΑΚΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, 

βλέποντας ότι όλες οι προτάσεις που είχα προετοιµάσει ήδη ειπώθηκαν, θα ήθελα να προχωρήσω σε µια 
σύντοµη παρατήρηση των παιδιών πάνω σε αυτά που ήδη έχουν εξεταστεί από περισσότερους από έναν 
συναδέλφους και αφορούν την πρόταση του έφηβου βουλευτή από το νοµό Λασιθίου, περί των ειδικών 
συµβόλων αξιολόγησης των διαφόρων ιστοτόπων. 

Οντας, και εγώ χρήστης του διαδικτύου, γνωρίζω πως τέτοιου είδους προγράµµατα ή έστω κάποιες 
πρόσθετες λειτουργίες για όλες τις µηχανές αναζήτησεις, όπως π.χ. το Google Chrome ή το Mozilla Firefox, 
υπάρχουν και είναι  διαθέσιµα χωρίς κανένα απολύτως κόστος για τον κάθε χρήστη του διαδικτύου, 
ανεξαρτήτου ηλικίας. 

Το βασικό πρόβληµα το οποίο εντοπίζω είναι η έλλειψη γνώσης, ειδικά των ανηλίκων χρηστών του 
διαδικτύου, για όλες αυτές τις επιλογές που µπορούν να τους παρέχουν κάποιου είδους ασφάλεια. Έτσι, σε 
αυτό το σηµείο, θα ήθελα να αντιπροτείνω να δούµε αρχικά πως µπορούµε να αντιµετωπίσουµε αυτή τη άγνοια 
των χρηστών του διαδικτύου, µε προτάσεις όπως αυτές που έθεσε ο κ. Αραµπατζής, που επί τη ευκαιρία µε 
βρίσκουν απόλυτο σύµφωνο. Εδώ πρέπει να στρέψουµε την προσοχή µας σε δευτερεύοντα κατά την άποψή 
µου θέµατα και λύσεις, όπως αυτό για το οποίο έκανε λόγο ο βουλευτής από το νοµό Λασιθίου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Β΄ Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Θεοφύλακτος Παπαβασιλάκης, βουλευτής από το Νοµό Σάµου. 

ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΑΚΗΣ (Νοµός Σάµου): Όπως ανέφερε και ο κ. Αγαθοκλής για την 
προστασία του ελέγχου για κάποιο µικρό σχέδιο από το Κοινοβούλιο, ήδη υπάρχουν κάποια κινήµατα τα οποία 
σκοπεύουν κατά του face book για την πολιτική απορρήτου που έχει, όπως το “Europe versus face book” . Οι 
προσπάθειές του στέφθηκαν από αποτυχία λόγω ελλιπούς στήριξης. Αυτό που θα ήθελα να πω προς τους 
βουλευτές εδώ, είναι ότι πρέπει να γίνει µια προσπάθεια, όπως έχει γίνει και δικαστικά για να γίνει το απόρρητο 



πιο προσιτό και πιο αποτελεσµατικό και να µην αποθηκεύονται τα προσωπικά µας στοιχεία και οι φωτογραφίες 
µας σε µια ιστοσελίδα, η οποία δεν µπορούµε να ξέρουµε τι σκοπεύει να κάνει µε όλα αυτά τα πράγµατα. 

Θα πρέπει να γίνει κάποια προσπάθεια από το Κοινοβούλιο για καλύτερη χρήση των µέσων της 
κοινωνικής δικτύωσης. Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Ευστράτιος Κρητικός από τη Θεσσαλονίκη. 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΚΡΗΤΙΚΟΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιµε κ. Πρόεδρε της Επιτροπής και µέλη της 
«Βουλής των Εφήβων», εγώ θα ήθελα να προσθέσω κάποιους τρόπους αντιµετώπισης. Αρχικά δεν άκουσα 
από πολλούς ένα θέµα το οποίο θεωρώ πολύ σηµαντικό, ότι οι έφηβοι οφείλουν πρώτα να συνειδητοποιήσουν 
την αρνητική αυτή έννοια, το πολυσχιδές πρόβληµα του διαδικτύου. Πιστεύω ότι αυτή η αλλαγή της νοοτροπίας 
είναι αυτή που θα βοηθήσει στη ριζική αλλαγή. 

Επιπλέον, τα υπόλοιπα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης πλην του διαδικτύου προωθούν σε µεγάλο βαθµό 
τη χρήση του κυβερνοχώρου και είναι σηµαντικοί θεσµοί στην κοινωνικοποίηση του ατόµου που βρίσκονται σε 
µια πρώιµη ηλικιακά φάση. Θα ήθελα να επισηµάνω ότι και αυτά χρειάζονται κάποια αλλαγή, εφόσον η 
ανταπόκριση στους νέους είναι πολύ σηµαντική και διαδεδοµένη σήµερα. 

Επίσης, χρειάζεται µια επανιεράρχηση των αξιών που έχουν οι έφηβοι όπως ακούστηκε από τον 
Πρόεδρο της Επιτροπής, που είπε ότι οι έφηβοι, όταν βγαίνουν µε τις παρέες τους ασχολούνται µε το face book 
και άλλα µέσα κοινωνικής δικτύωσης για αυτό οφείλουν οι νέοι να επανιεραρχήσουν τις αξίες τους και να 
θέσουν τις βάσεις για µια οµαλή και ορθή κοινωνικοποίηση. 

Τέλος, θα ήθελα να πω ότι  άκουσα, ότι οι γονείς δεν µπορούν να ενηµερωθούν. Πιστεύω ότι κάποιος 
που νοιάζεται για την προστασία των παιδιών του και είναι το κύριο µέληµα του οφείλει να βρει κάποιο τρόπο 
είτε µέσα από συνεδριάσεις που γίνονται από φορείς είτε από βιβλία που υπάρχουν ευρέως. Ευχαριστώ πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Κωνσταντίνος Ανδρίτσος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ∆ΡΙΤΣΟΣ (Νοµός Πέλλας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, 
όπως αναφέρθηκε στο πρώτο µέλος της συζήτησης της Επιτροπής από τον κ. Οικονόµου για τη δηµιουργία 
ενός site κοινωνικής δικτύωσης για τους νέους. ∆ιορθώστε µε αν κάνω κάποιο λάθος, αλλά υπάρχει ένα τέτοιο 
site, www.sch.gr, στο οποίο µπορείς να εγγραφείς µόνο µέσα από το σχολείο και µε την ύπαρξη δήλωσης 
υπογεγραµµένη από τον γονέα, ο οποίος θα γνωρίζει την ύπαρξη του προφίλ και οι κωδικοί θα είναι γνωστοί 
στο διευθυντή του σχολείου και στον καθηγητή πληροφορικής, ο οποίος µπορεί να βοηθήσει για οποιοδήποτε 
πρόβληµα. 

Έχω ένα τέτοιο προφίλ και είναι αντάξιο του face book και είναι ελληνικό και υποστηρίζεται µόνο από 
µαθητές σχολείων και είναι όλοι ανήλικοι. Ευχαριστώ πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κακλαµάνης. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Επιτρέψτε µου να πω 

δύο λόγια. Αυτός ο θεσµός ξεκίνησε πριν από είκοσι χρόνια µε πολλές ελπίδες που είχαµε ενσωµατώσει σε 
αυτή την ιδέα, αλλά ,όπως φαίνεται, εγώ παρακολουθώ όλα αυτά τα χρόνια, 11 χρόνια ως Πρόεδρος της 
Βουλής, και διαπιστώνω ότι χρόνο µε το χρόνο έρχεται µια γενιά όλο και λιγότερο νεανική. 

∆εν ξέρω αν στην πρώτη φάση της συνεδρίασης υπήρχαν και άλλα θέµατα, ελπίζω ναι. Εάν όµως 
πραγµατικά το µοναδικό ή το κύριο θέµα είναι το διαδίκτυο φοβούµαι ότι κάποιο πρόβληµα έχουµε συνολικά, 
όχι µόνον εσείς η νέα γενιά. Εάν αυτή η µεγάλη τοµή ή η τεχνολογική επανάσταση αλλά µε προεκτάσεις στη 
γνώση, στην κοινωνία, εάν το προσεγγίζουµε, όπως άκουσα, φοβικά και µόνο, αυτό είναι επικίνδυνο. 
Ανταποκρίνεται σε µια φοβία γενεών που δεν είναι σε θέση να προσεγγίσουν θετικά τις νέες τεχνολογίες και 
γενικά τις µεγάλες ανατροπές στην επιστηµονική γνώση στη ζωή τους, αυτό είναι ίδιο της δικής µας γενιάς. ∆εν 
σηµαίνει αυτό ότι πρέπει κανείς να προχωράει «ξυπόλυτος στα αγκάθια», αλλά δυσκολίες, προβλήµατα και 
κίνδυνοι υπάρχουν παντού. 

Αυτή είναι µια πρώτη σκέψη που ήθελα να σας διατυπώσω γιατί φεύγοντας από εδώ σε ένα χρόνο 
εσείς θα είστε ακαδηµαϊκοί πολίτες, θα φιλοδοξείτε να σπουδάσετε σε ένα πανεπιστήµιο, σε ένα ΤΕΙ ή να πάτε 
στο εξωτερικό. Σκεφτείτε αν αυτό εκφράζει την ψυχοσύνθεση σας, πώς θα κάνετε κάποια σηµαντικά βήµατα, 
όχι βέβαια στο κενό κοιτάζοντας αν ακολουθεί  κενό, αλλά η ζωή χρειάζεται τόλµη και βέβαια διακινδύνευση µε 
µέτρο. 

Ίσως φταίµε και εµείς για την εξέλιξη αυτού του προγράµµατος. Τα πρώτα χρόνια καλούσαµε όσα 
παιδιά ήθελαν να πάρουν µέρος στο πρόγραµµα αυτό, όχι για να έρθουν να τα δούνε ο παππούς, η γιαγιά, η 
µαµά ή ο µπαµπάς όταν θα µιλήσουν από το βήµα της Βουλής και µάλιστα να διαβάσουν όπως κάνουν και 
πολλοί Βουλευτές παραβιάζοντας και τον Κανονισµό, να διαβάσουν ένα κείµενο που θα του έχει γράψει 
ενδεχοµένως και κάποιος άλλος, αφού έχουν στείλει ήδη µια εργασία που µπορεί να την έχει γράψει κάποιος 
άλλος. Υπάρχει, λοιπόν, εδώ ένα πρόβληµα, θα το διορθώσουµε ελπίζω και θα πρέπει να το συζητήσουµε στο 
∆ιοικητικό Συµβούλιο του Ιδρύµατος για τον Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία που έχει την ευθύνη του 
προγράµµατος. Εσείς ηλεκτρονικά δηλώνετε, εάν θέλετε να συµµετάσχετε και περίπου εµείς εδώ ανιχνεύουµε 
το γιατί θέλετε να συµµετάσχετε. 

Άρα, µπορούµε εκ προοιµίου να αποκλείσουµε όποιον δεν έρχεται αίφνης, όπως άλλο το πώς 
καπηλεύονται αυτοί οι επιχειρηµατίες των Μέσων  Ενηµέρωσης την άποψη που µπορεί ένας έφηβος να 
διατυπώσει από το βήµα της Βουλής. Ξέρετε, δεν παρουσιάζουν αυτή την καινοτοµία, αλλά κοίταξαν να την 



σνοµπάρουν, να την απαξιώσουν και να την γελοιοποιήσουν και µόνο αν ένα παιδί από αφέλεια ίσως αλλά και 
από τόλµη έλεγε κάτι το οποίο θα ακουγόταν περίεργα και, κυρίως, θα ενοχλούσε εµάς, αυτό θα επροβάλλετο. 

Σας συνιστώ, λοιπόν, παιδιά µου να µη διαβάζετε κείµενα, αλλά  όπως συζητάτε µε τις παρέες σας και 
µε τον κόσµο, αυτό να κάνετε. Εµείς υπερηφανευόµαστε ότι η ∆ηµοκρατία µας ξεκίνησε από τότε που στον 
Ιλισό, στην Εκκλησία του ∆ήµου είτε ιδιωτικά είτε στις φιλοσοφικές σχολές συζητούσαν και  δεν διάβαζαν 
κείµενα. Γι' αυτό και τα κείµενα που µας έχουν παραδώσει είναι γεµάτα ιδέες, δεν είναι καθόλου φλύαρα και 
όταν νοµίζουν µε τις παρεµβάσεις που κάνουν  οι ρήτορες και ιδιαίτερα ο Λυσίας ότι φλυαρούν, έχουν πολλά 
ζουµί και τα θυµάται κανείς. Ενώ από αυτά που ακούµε από κάποιον που διαβάζει - το ίδιο παθαίνω και εγώ - 
δεν µας µένει τίποτα συνήθως. 

Εάν, όµως, µιλήσει κάποιος από στήθους και πει έστω και λιγότερα, µόνο πέντε πράγµατα µε 
περιεχόµενο, αυτά τα θυµάσαι, σε προβληµατίζουν, σκέφτεσαι µιλώντας να απαντήσεις, να προσθέσεις ή να 
αφαιρέσεις. 

Όλα  αυτά παιδιά µου σας τα λέω µε πολύ αγάπη, γιατί τώρα εσείς προχωράτε στη ζωή και 
επαναλαµβάνω ότι θα πρέπει να προχωρήσετε µε τόλµη. Πρέπει να αµφισβητείτε ό, τι χρειάζεται αµφισβήτηση 
και πρέπει να στηρίξετε ό, τι χρειάζεται στήριξη. ∆εν είστε κάποια  παιδιά που πρέπει ο µπαµπάς, η µαµά ή  ο 
καθηγητής να συµβουλεύσει γιατί κάθε βήµα που θα κάνει θα είναι και επικίνδυνο. 

Αν από την επίσκεψή σας στη Βουλή κρατήσετε κάτι και από αυτά – εάν δεν το νοµίζετε πετάξτε τα όλα 
- θα είµαι ιδιαίτερα ευτυχής. 

Σας εύχοµαι να είστε καλά και καλή πρόοδο σε όλα τα οράµατα και τις προσπάθειές σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Γιώτα. 
ΜΑΡΙΑ ΓΙΩΤΑ (Νοµός Τρικάλων - Εισηγήτρια): Μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση αυτό που  

αναφέρθηκε πριν, ότι, δηλαδή, οι νέοι αφήνουν τις παρέες τους για να ασχοληθούν µε το Face book ή το κινητό 
τους. Εγώ ζω στην επαρχία και αυτό το πράγµα δεν το έχω δει. Βλέπω ακόµα ότι οι παρέες είναι ενωµένες, 
οπότε δεν µπορώ να πιστέψω ότι αφήνουν την παρέα τους για να πάνε  να δουν ένα παιχνίδι στον υπολογιστή. 

Επίσης, θεωρώ πολύ καλή την ιδέα αυτή µε τα σύµβολα καταλληλότητας, αλλά θεωρώ υπερβολική την 
ιδέα να βάλουµε κωδικό στο διαδίκτυο, γιατί είναι ένα µέσο για να παίρνουµε πολλές πληροφορίες – ας µην 
βλέπουµε µόνον τα κακά του - και αν βάλουµε κωδικό, δεν θα µπορούµε ούτε αυτές τις πληροφορίες να 
συλλέγουµε. Οπότε είναι λίγο υπερβολικό να φθάσουµε µέχρι εκεί. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Παπάζογλου. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ σε κάτι που 

ακούστηκε από τον κ. Κακλαµάνη. Με όλη την αγάπη και το σεβασµό µου προς τους µεγαλύτερους και γενικά 
σε όλο αυτό το σύστηµα θα ήθελα να πω, ότι πρώτα θίχτηκε το θέµα του διαδικτύου, παρόλο που τη 
συγκεκριµένη χρονική στιγµή δεν είναι και το φλέγον θέµα το οποίο θα µπορούσε κάποιος, ότι θα µας 
ενοχλήσει. 

Αυτό, όµως, που παρατηρώ είναι ότι όσο περνάει ο καιρός το θέµα του διαδικτύου και γενικά το 
διαδίκτυο µπαίνει πιο πολύ στη ζωή µας και µας κάνει να ανησυχούµε, γενικά µε το θέµα αυτό. 

Αυτό που ακούστηκε σχετικά µε τις οµιλίες θα ήθελα να το αναφέρω µόνο γιατί ακούστηκε. Κι εγώ 
έγραψα οµιλία κι αυτό συνέβη γιατί είχα µόνο τρία λεπτά και δεν µπορούσα να συγκεντρώσω τις σκέψεις µου σε 
τόσο λίγο χρονικό διάστηµα. 

Όσον αφορά στο διαδίκτυο, αυτό το πρόβληµα µας επηρεάζει και πρέπει να δούµε όχι µόνο το 
πρόβληµα, αλλά και πώς θα το λύσουµε. 

Επειδή πιστεύω ότι τον πρώτο λόγο  έχουν οι γονείς στο θέµα αυτό και θα πρέπει κάτι να κάνουν για 
αυτό, όσο και να τους ενηµερώνουµε δεν µπορούµε να υποχρεώσουµε κανένα γονέα να ενηµερωθεί εάν δεν το 
θέλει ο ίδιος και να ενηµερώσει τα παιδιά του, οπότε η ευθύνη πέφτει στο σχολείο. Γι' αυτό οι προτάσεις που 
έθεσα ήταν για το σχολείο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα κάνω µια σύντοµη παρατήρηση 
σχετικά µε αυτό στο οποίο αναφέρθηκε προηγουµένως ο κ. Κακλαµάνης και είναι µια στενή γραµµατική 
ερµηνεία του Κανονισµού της Βουλής, ο οποίος στην ουσία αναφέρεται στις οµιλίες οι οποίες κανονικά θα 
πρέπει να είναι από στήθους και απλώς να γίνεται µια χρήση κάποιων σηµειώσεων. 

Εγώ, όµως, κύριε Παπάζογλου, θα συµφωνήσω απόλυτα µαζί σου, γιατί όταν έχεις ένα πολύ στενό 
χρονικό περιθώριο και θέλεις να πεις κάποια πράγµατα, ενδεχοµένως, το κείµενο να είναι ο πιο ενδεδειγµένος 
τρόπος, προκειµένου να εκφραστείς, να παραθέσεις κάποια στοιχεία, κάποια νούµερα και γενικότερα να κάνεις 
µια δοµηµένη παράθεση κάποιων γεγονότων. 

Εγώ και ο κ. ∆ιαµαντόπουλος που είµαστε νέοι Βουλευτές, επειδή ακριβώς έχουµε κι εµείς πολλές 
φορές ένα στενό χρονικό περιθώριο προκειµένου να εκφραστούµε, κατά βάση χρησιµοποιούµε πάρα πολύ και 
το κείµενο. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, κάνοντας µια ερµηνεία των λεγοµένων του κ. Κακλαµάνη, επειδή όλοι εσείς 
είστε νέα παιδιά, έφηβοι και µπορείτε να εκφραστείτε και από στήθους και να εκφράσετε τις σκέψεις σας µε 
πολύ παραγωγικό και αυθεντικό τρόπο είναι µια καλή προτροπή πέραν του κειµένου να εκφράζετε και τις 
σκέψεις µας, προκειµένου να αποτυπώνονται κάποιες πολύ αυθεντικές ιδέες και σκέψεις που σίγουρα όλοι σας 
έχετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς.  
Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Γεώργιος Μωϋσίδης από την Α΄ Θεσσαλονίκης για την δευτερολογία 

του. 



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΩΫΣΙ∆ΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Σας ευχαριστώ πολύ. 
Στο 1

ο
 µέρος προ-ειπώθηκε ότι το ίντερνετ έχει την µορφή µίας κοινωνίας. Αυτή είναι µία άποψη που 

εγώ προσωπικά την συµµερίζοµαι απόλυτα. 
Το ίντερνετ είναι µία κοινωνία, είναι ένας ολόκληρος κόσµος, δεν είναι τρισδιάστατος όπως είναι αυτός – 

είναι εικονικός, αλλά µην το µπερδεύετε δεν είναι φανταστικός. Αυτός ο κόσµος είναι υπαρκτός και όλοι µας 
ζούµε και ενεργούµε µέσα σε αυτόν. 

Μάλιστα, υπάρχουν και πάρα πολλά άτοµα που περνούν πολύ µεγαλύτερο µέρος της ζωής τους µέσα 
στο διαδίκτυο παρά στον πραγµατικό κόσµο. Οπότε για εµένα, δυστυχώς, φαίνετε πως αυτός ο κόσµος κερδίζει 
τον πραγµατικό και αξίζει να ασχοληθούµε µαζί του. 

Η σηµαντικότερη διαφορά είναι ότι στον κόσµο του ίντερνετ δεν έχεις ταυτότητα και σε καλούν να 
φτιάξεις µία ταυτότητα εσύ και µπορείς να φτιάξεις όποια ταυτότητα θέλεις ή µπορείς να είσαι όποιος θέλεις ή 
µπορείς να είσαι ή να µην είσαι ο εαυτός σου και µπορείς να έχεις όποια στοιχεία θέλεις εσύ και κανείς δεν θα 
το ελέγξει αυτό ή εκτός εάν συµβεί κάτι σηµαντικό και θα το ελέγξει. 

Αυτό που εµένα µε ανησυχεί, είναι ότι στο ίντερνετ είναι εξίσου επικίνδυνο και να είναι εσύ και να µην 
είσαι ο εαυτός σου – εσύ. Αυτή είναι η µόνη ανησυχία µου και απλά θα ήθελα να σας την αναφέρω. 

Σας ευχαριστώ πολύ, όλους σας, για την προσοχή σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς. 
Το λόγο έχει ο κ. Μιχαήλ – Ιωάννης Χρονάκης έφηβος βουλευτής του Νοµού. Λασιθίου, για την 

δευτερολογία του. 
ΜΙΧΑΗΛ – ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΡΟΝΑΚΗΣ (Νοµός Λασιθίου): Σας ευχαριστώ. 
Θα ήθελα να τονίσω επάνω σε αυτό που ανέφερε ο κ. Μωϋσίδης ότι όντως το ίντερνετ δεν είναι µία 

τρισδιάστατη πραγµατικότητα, αλλά είναι κάτι απόλυτα υπαρκτό και όλοι ζούµε και ενεργούµε µέσα του. 
Παρόλα αυτά, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουµε όλοι και όσοι ενεργούν - δηλώνω ένοχος για αυτό - 

και όσοι δεν ενεργούν µέσα στο ίντερνετ ότι η εικονική πραγµατικότητα πρέπει να είναι κατώτερη της 
πραγµατικότητας και πάνω σε αυτό, δηλαδή το µπορείς να είσαι εσύ ή µπορεί να µην είσαι εσύ, πιστεύω ότι 
πάντα ο καθένας αξίζει να είναι ο εαυτός του. Οπότε, θα πρέπει να δώσουµε βάση στο αξίζει να είσαι εσύ. 

Πέρα από αυτό, θα ήθελα να χρησιµοποιήσω το παράδειγµα του κου ∆ιαµαντόπουλου γιατί µου άρεσε 
πάρα πολύ «το φεύγουµε από την παρέα µας ή από τις δραστηριότητές µας για να πάµε να φροντίσουµε τα 
άλογα στο ιντερνέτ». Αυτό, είναι κάτι που συµβαίνει πάρα πολύ συχνά και είναι ανησυχητικό, το ότι αφήνουµε 
την πραγµατική µας ζωή  στην άκρη έτσι ώστε να µπορούµε να είµαστε συνεπείς στις διαδικτυακές µας 
υποχρεώσεις. Σε αυτό, νοµίζω ότι πρέπει να τεθεί ένα µέτρο. 

Θα ήθελα να αναφερθώ και σε ένα ακόµη σηµείο της συζήτησης ότι η τεχνολογία πρέπει να είναι στην 
υπηρεσία του ανθρώπου και όχι το αντίθετο και ότι η τεχνοφοβία όπως ανέφερε και ο κ. Κακλαµάνης, πριν, 
είναι ένα πρόβληµα βαρύνουσας σηµασίας. 

Τελειώνοντας θα ήθελα να συµφωνήσω µε την πρόταση του εξειδικευµένου µαθήµατος στα µέσα 
µαζικής δικτύωσης και του ίντερνετ, καθώς φαίνετε ότι είναι µία πολύ καλή λύση ώστε να λάβουµε όλοι γνώση 
που θα είναι το ποιο δυνατό όπλο για να πάµε παρακάτω. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς. 
Το λόγο έχει η κυρία Ελευθερία Μπαγουράκη έφηβος βουλευτής του Νοµού Ρεθύµνου, για την 

δευτερολογία της. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΜΠΑΓΟΥΡΑΚΗ (Νοµός Ρεθύµνου): Σας ευχαριστώ πολύ. 
Θα ήθελα να αναφερθώ στην πρόταση για την δηµιουργία ενιαίου δικαίου παγκοσµίως. Είναι δύσκολο 

αυτό και θα συµµεριστώ την άποψη του προηγούµενου Προεδρεύοντος, δηλαδή ότι είναι δύσκολο να 
µιλήσουµε εµείς για ένα παγκόσµιο ενιαίο δίκαιο σήµερα στη «Βουλή των Εφήβων». 

Θέλω να πω το ίδιο και για το απόρρητο ότι θα πρέπει να ενισχυθεί το απόρρητο στις ιστοσελίδες και 
να εφαρµοστεί κάτι τέτοιο στην Ελλάδα. ∆εν επηρεάζει ιστοσελίδες όπως το facebook, που δεν ανήκουν στον 
ελλαδικό χώρο. Έτσι δεν είναι; ∆ηλαδή, δεν είναι φτιαγµένες από κάποιον έλληνα. Εποµένως και πάλι αυτή η 
πρόταση πέφτει στο κενό, γιατί επηρεάζει µόνον ιστοσελίδες της Ελλάδας. 

Θέλω να επισηµάνω ότι υπάρχουν ιστοσελίδες για ανήλικα παιδιά που έχουν όλα τα απαραίτητα µέτρα 
ασφαλείας όπως είπε ο Βουλευτής Πέλλας. Απλά και πάλι δεν υπάρχει ενηµέρωση και δεν γνωρίζουν ούτε και 
οι γονείς αλλά ούτε και τα παιδιά και σίγουρα θα πρέπει να ενταθεί και η ενηµέρωση των παιδιών για το 
διαδίκτυο στο δηµοτικό. Υπάρχει µάθηµα υπολογιστών στο δηµοτικό, αλλά είναι παιχνίδι ζωγραφική ή δεν 
γνωρίζω τι άλλο και δεν έχει την ουσιώδη ενηµέρωση και δεν προσφέρει και σηµαντικές γνώσεις για να 
βοηθήσουν τα παιδιά να γνωρίζουν το πώς θα κινηθούν µέσα στον κυβερνοχώρο. 

Αυτά ήθελα να αναφέρω και σας ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς. 
Το λόγο έχει η κυρία Γεωργία ∆αγκλή για την δευτερολογία της. 
ΓΕΩΡΓΙΑ ∆ΑΓΚΛΗ (Νοµός Λάρισας): Εγώ, θα ήθελα να αναφερθώ στην τοποθέτηση του κου 

Κακλαµάνη και λέει ότι όλη έχουν κείµενο µπροστά τους και τα διαβάζουν. Εάν έτσι όπως µας τα µαθαίνουν 
από στο σχολείο και ειδικά από την περίοδο που το παιδί πηγαίνει στο Λύκειο και αναφέροµαι στην 
τυποποίηση. Πώς είναι δυνατόν να απαιτούν από εµάς να εκφραστούµε ελεύθερα; Όλοι ζητούν από εµάς έναν 
συγκεκριµένο τρόπο παρουσίασης. Μετά, πως είναι δυνατόν εµείς να µπορέσουµε να εκφράσουµε τα 
συναισθήµατά µας – τις απόψεις µας, έτσι ώστε να µην µας παρεξηγήσουν και να µην βαθµολογηθούν σωστά; 



Γιατί σε µια  χρονιά όπως θα κριθούµε όλοι µε τις πανελλήνιες, στο µάθηµα της έκθεσης, εάν δεν γράψουµε 
αυτά που πρέπει και εάν δεν είναι τυποποιηµένη η έκθεσή µας, θα πάρουµε κάτω από την βάση και άρα, δεν 
θα µπορέσουµε να επιτύχουµε κανέναν από τους στόχους µας. Όποτε, πως είναι δυνατόν να απαιτούν από 
εµάς κάτι - κατά κάποιον τρόπο - «τόσο αισχρό» όταν δεν µας παρέχουν την απαιτούµενη παιδεία; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς. 
Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Κουτσοδόντης για την δευτερολογία της. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΤΣΟ∆ΟΝΤΗΣ (Νοµός Χίου): Είναι γεγονός ότι στις ηµέρες µας η χρήση του 

διαδικτύου έχει αλλάξει ριζικά. Είµαστε η γενιά που έρχεται σε άµεση επαφή µε όλες τις σελίδες κοινωνικής 
δικτύωσης, µε τα on line παιχνίδια και µε τον τζόγο. 

∆εν αναφέρθηκε πολύ ο τζόγος και αν και συµφωνώ µε την πλειοψηφία των απόψεων, το γεγονός ότι 
ανήλικοι χρήστες γίνονται παίκτες παιχνιδιών όπως πόκερ αλλά και άλλα παιχνίδια που είναι πάρα πολύ 
διάσηµο και διαδεδοµένο και καταχρούνται οικογενειακές περιουσιακές και πολλές φορές και χωρίς την θέληση 
και χωρίς να το γνωρίζουν οι γονείς τους. Θεωρώ ότι είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα και θα πρέπει να 
αντιµετωπιστεί και να ελέγχεται από όλους τους Φορείς. 

Θα ήθελα κλείνοντας να πω ότι, επειδή οι περισσότεροι από εµάς είµαστε µέλη κάποιας σελίδας, όπως  
face book ή άλλων σελίδων, να υπάρχει απαραίτητα για όλες τις σελίδες κάποιος λογαριασµός για τον κάθε 
χρήστη που να ελέγχετε από το κράτος και από το Υπουργείο. ∆ηλαδή, ο ανήλικος χρήστης που θα ανοίξει 
έναν λογαριασµό προφανώς θα χρησιµοποιήσει ψεύτικα στοιχεία. Αυτά τα στοιχεία να ελέγχονται από το 
Υπουργείο, να βλέπουµε και να ελέγχουν εάν υπάρχει όντως αυτό το πρόσωπο και να ελέγχεται  µέσω ενός  
τηλεφωνήµατος ή κάπως αλλιώς αυτός ο χρήστης. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε και εµείς. 
Το λόγο έχει η κυρία Μαρίνα Φανουρία Καραµπλιά, έφηβος βουλευτής Β΄ Αθήνας, για την δευτερολογία 

της. 
ΜΑΡΙΝΑ – ΦΑΝΟΥΡΙΑ ΚΑΡΑΜΠΛΙΑ (Β΄ΑΘΗΝΑΣ ): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Αρχικά 

συµφωνώ απόλυτα µε την άποψη της Εισηγήτριας ότι δεν πρέπει να απαγορεύσουµε κάποια sites  αλλά την 
ειδική σήµανση σε αυτά τα sites την κρίνω απαραίτητη. 

Επιπλέον, κύριε Μωϋσίδη, είναι αλήθεια ότι στο ίντερνετ δηµιουργείς το δικό σου προφίλ, ένα 
διαφορετικό προφίλ ή αυτό που προφανώς θέλεις να είσαι, αλλά το θέµα µας είναι, εάν τα παιδιά όλο αυτό 
µπορούν να το διαχειριστούν αυτό ή αν πέφτουν θύµατα. Αυτό είναι που θα πρέπει να µάθουνε. 

Επίσης, ο έφηβος βουλευτής Πέλλας, ανέφερε για ένα site ανηλίκων και για εµένα πιστεύω ότι θα 
πρέπει να επικεντρωθούµε ιδιαίτερα. ∆ηλαδή, να πάρει µεγαλύτερες διαστάσεις, να διαφηµιστεί και µε αυτό τον 
τρόπο να γίνουνε και περισσότερα παιδιά µέλη αυτού του site, γιατί όπως είπατε είναι πολύ κοντά στην 
φιλοσοφία των µέσων κοινωνικής δικτύωσης όποτε και πιστεύω ότι θα ήταν πολύ αποτελεσµατικό. 

Τέλος ,συνάδελφος βουλευτής αναφέρθηκε στην δηµιουργία ενός  διαφορετικού ιστότοπου ή µίας 
εφαρµογής και απλά θα ήθελα περισσότερες λεπτοµέρειες για αυτό το θέµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 

Παναγιώτης Θεοφανόπουλος από την Α΄ Πειραιά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ (Α΄ Πειραιά): Αναφέρθηκε πριν ότι οι χρήστες µπορεί να 

διατηρούν ένα ψεύτικο προφίλ στο Ιντερνέτ, το οποίο θεωρώ ότι είναι µια αυταπάτη που τρέφουν, καθώς στον 
πυρήνα τελικά του Ιντερνέτ είναι όλοι γνωστοί, όπως αναφέρθηκε και πριν στην παρουσίαση. Ο καθένας µπορεί 
να έχει στην διάθεσή του τις πληροφορίες του άλλου. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι ίσως θα ήταν καλύτερα και εµείς να προσωποποιήσουµε το 
Ιντερνέτ, όπως ενός πολίτη υπάρχει η ταυτότητά του και ξέρουµε ακριβώς ποιος είναι, έτσι ώστε να έχουµε µια 
καθολική άποψη γι’ αυτό που συµβαίνει. Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Κωνσταντίνος Μανάκος από την Β΄ Θεσσαλονίκης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΝΑΚΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Εγώ βασικά θα ήθελα να εκφράσω την αντίθεσή 
µου προς τα µέτρα, τα οποία πολλοί συνάδελφοι θεωρούν ότι πρέπει να παρθούν, ώστε να υπάρχει µια 
ασφάλεια για τους ανήλικους χρήστες. Τα µέτρα τα οποία όλοι πιστεύουµε ότι θα πρέπει να τηρηθούν και να 
παρθούν υπόψη νοµίζω ότι αυτό είναι τελείως υποκειµενικό για τον καθένα. Κανονικά, κατά την άποψή µου, 
πιστεύω ότι το πρώτο που µετράει έστω και για τους ανήλικους χρήστες είναι η ενηµέρωση και όχι νοµικά 
µέτρα, τα οποία θα τους αποκλίνουν από διάφορες σελίδες, ώστε να αποτρέψουν τα περιστατικά τα οποία 
βλέπουµε είτε είναι η παιδική πορνογραφία είτε άλλα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής 
Ευγενία – Ραφαηλία Σταθοπούλου από τον νοµό Μαγνησίας. 

ΕΥΓΕΝΙΑ – ΡΑΦΑΗΛΙΑ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Μαγνησίας): Θα ήθελα να µιλήσω για την ενίσχυση 
της απόκρυψης των δεδοµένων. Πιστεύω ότι δεν θα επιφέρει πολλά αποτελέσµατα, διότι απλά θα ανέβει ο 
πήχης. Χάκερς θα υπάρχουν πάντα. Κατ’ εµέ η µόνη λύση είναι απλά να µην δηµοσιεύουµε προσωπικά µας 
δεδοµένα στο ∆ιαδίκτυο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Αθανάσιος Θαλασσινός από την Α΄ Αθήνας. 



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΣ (Α΄ Αθήνας): Θα ήθελα να απαντήσω στον κ. Παπάζογλου που είπε ότι οι 
γονείς δεν είναι υποχρεωµένοι να ενηµερωθούν για το Ιντερνέτ. Όντως δεν είναι υποχρεωµένοι να 
ενηµερωθούν, αλλά όταν θέλεις να ελέγξεις το παιδί σου και να δεις τι κάνει και ότι φέρεται σωστά στον τόπο 
του ∆ιαδικτύου, οφείλεις να ενηµερωθείς για να µπορείς να το ελέγξεις. Ζεις σε µια κοινωνία όπου η τεχνολογία 
αναπτύσσεται και δεν µπορείς να µένεις απαθής. 

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ σε αυτό που είπε ο κ. Πρόεδρος προηγουµένως σε ότι αφορά τα 
θέµατα που θίγουµε. Αυτό είναι το θέµα που µας είχε ζητηθεί. Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι αν µας 
δινόταν η ευκαιρία και ο χρόνος υπήρχαν πάρα πολλά θέµατα που οποιοδήποτε παιδί της ηλικίας µας θα 
µπορούσε να έρθει εδώ να συζητήσει και να προτείνει πολύ σοβαρές προτάσεις, οι οποίες θα ήταν άξιες να 
ακουστούν. 

 ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Είναι σωστή αυτή η παρατήρηση, 
διότι το θέµα της σηµερινής Επιτροπής είναι πολύ συγκεκριµένο, όπως σας έχει διανεµηθεί. Εποµένως είναι 
λογικό οι τοποθετήσεις να κινούνται γύρω απ’ αυτό το θέµα ή τουλάχιστον σε παρεµφερή θέµατα, όσον αφορά 
στο διαδίκτυο, την ασφάλεια του ανήλικου χρήστη και στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Κωνσταντίνος Κατσούλης από το νοµό Μεσσηνίας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΟΥΛΗΣ (Νοµός Μεσσηνίας): Εγώ θα ήθελα να πω πως κρίνω αξιόλογη την 

ενέργεια που πρότεινε ο κύριος συνάδελφος από τον νοµό Λασιθίου. Αντίθετα µε την Εισηγήτριά µας πιστεύω 
πόσο αξιόλογο είναι και πρέπει να γίνει, είναι οι κωδικοί που πρέπει να µπουν στο Ιντερνέτ, γιατί και τα δύο 
αποσκοπούν στην ασφάλεια. 

Θα κλείσω µε µια ερώτηση πάνω σε αυτό που αναφέρθηκε για τα σήµατα και τους κωδικούς. Να γίνει 
µόνο στον ελλαδικό χώρο; ∆ηλαδή, είναι έργο της  κυβέρνησης ή θα γίνει και σε ευρωπαϊκό επίπεδο και µετά 
παγκοσµίως; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Αγαθοκλής Θανάσης από την Α΄ Αθήνας. 

ΑΓΑΘΟΚΛΗΣ ΘΑΝΑΣΗΣ (Α΄ Αθήνας): Θα ήθελα να αναφερθώ και να συµφωνήσω µε την κυρία 
∆αγκλή όσον αφορά για το θέµα της έκθεσης στα σχολεία. Το σχολείο µας οδηγεί σε ένα τυποποιηµένο τρόπο 
εκµάθησης και αυτός είναι και ο λόγος που λείπουν µαθήµατα για την ηλεκτρονική τεχνολογία, για το 
διαδικτυακό περιβάλλον. Γενικά, το σχολείο δεν µας µαθαίνει πράγµατα τα οποία µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε στη ζωή και είναι απαραίτητα και για συζήτηση. Καλώς ή κακώς αυτά έχει η ζωή. Πιστεύω 
ότι η παιδεία παίζει ένα µεγάλο ρόλο όχι µόνο στο διαδίκτυο που είναι το θέµα µας σήµερα, αλλά γενικά σε όλα 
τα προβλήµατα της κοινωνίας µας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους 
συναδέλφους για τις τοποθετήσεις τους και τις ιδέες που ανέπτυξαν για τις σκέψεις τους. 

Ολοκληρώθηκε η επεξεργασία και η εξέταση της γ΄ θεµατικής ενότητας «Η προστασία του ανήλικου 
χρήστη του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δικτύωσης». 

Ερωτάται, λοιπόν, η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, εάν γίνεται δεκτή η ως άνω θεµατική ενότητα. 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, η γ΄ θεµατική ενότητα «Η 

προστασία του ανήλικου χρήστη του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δικτύωσης» γίνεται δεκτή κατά 
πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των συγκεκριµένων προτάσεων τις οποίες θα αναγιγνώσκω µία -µία και θα 
γίνεται η αντίστοιχη ψηφοφορία επί της προτάσεως. 

1η Πρόταση: Καθιέρωση σηµείων διαδικτυακής επαφής όπου οι πολίτες θα έχουν τη δυνατότητα να 
λάβουν συµβουλές µε στόχο την καταπολέµηση του παράνοµου ηλεκτρονικού περιεχοµένου και των 
επιβλαβών διαδικτυακών συµπεριφορών και ενθάρρυνση της συµµετοχής των παιδιών στη διαµόρφωση ενός 
ασφαλέστερου επιγραµµικού περιβάλλοντος (online environment).  Ειδικά sites ανηλίκων που πρέπει να γίνουν 
γνωστά σε ευρύτερο τίτλο. 

Μετά από την ψηφοφορία  που διεξήχθη η 1
η
 Πρόταση γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 

2η Πρόταση: Υποχρεωτική ηλεκτρονική φιλία των γονέων  µε τα ανήλικα παιδιά τους. 
Μετά από την ψηφοφορία  που διεξήχθη η συγκεκριµένη πρόταση απορρίπτεται. 
3η Πρόταση: Περιορισµός πρόσβασης σε ακατάλληλα περιεχόµενα µέσω τεχνικών συστηµάτων όπως 

είναι το φιλτράρισµα, το σύστηµα επαλήθευσης της ηλικίας και τα συστήµατα γονικού ελέγχου. 
Μετά από την ψηφοφορία  που διεξήχθη η συγκεκριµένη πρόταση εγκρίνεται κατά πλειοψηφία. 
4η Πρόταση: Προώθηση τεχνικών λύσεων σήµανσης ιστοσελίδων για τη µείωση του όγκου του 

παράνοµου επιγραµµικού περιεχοµένου και την καταπολέµηση της διανοµής υλικού παιδικής πορνογραφίας, 
των πρακτικών ηλεκτρονικής παρενόχλησης και ψυχολογικής χειραγώγησης µε σκοπό τη σεξουαλική 
κακοποίηση («grooming»). 

Μετά από την ψηφοφορία  που διεξήχθη η συγκεκριµένη πρόταση εγκρίνεται κατά πλειοψηφία. 
5η Πρόταση:. ∆ιεθνής συνεργασία για τη θέσπιση κανόνων µε στόχο την προστασία των ανηλίκων που 

κάνουν χρήση του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δικτύωσης. 
Μετά από την ψηφοφορία  που διεξήχθη η συγκεκριµένη πρόταση εγκρίνεται κατά πλειοψηφία. 
6η Πρόταση: Συγκρότηση βάσης γνώσεων και πληροφοριών σχετικών µε τις γνωστές και τις 

νεοεµφανιζόµενες χρήσεις του επιγραµµικού περιβάλλοντος από ανηλίκους, καθώς και µε τους κινδύνους και 
τις συνέπειες που είναι εγγενείς στις χρήσεις αυτές. 



Μετά από την ψηφοφορία  που διεξήχθη η συγκεκριµένη πρόταση εγκρίνεται κατά πλειοψηφία. 
7η Πρόταση: Εισαγωγή ειδικού µαθήµατος το σχολείο µε αντικείµενο τη χρήση του διαδικτύου για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς και την παροχή συγκεκριµένων τεχνικών πληροφοριών ώστε να µπορούν να 
προστατευτούν οι ενήλικοι κατά τη χρήση του διαδικτύου και των µέσων κοινωνικής δικτύωσης και συστηµατική 
ενηµέρωση των γονέων για τις δυνατότητες προστασίας των ανηλίκων. 

Μετά από την ψηφοφορία  που διεξήχθη η συγκεκριµένη πρόταση εγκρίνεται κατά πλειοψηφία. 
Εποµένως η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων αποδέχθηκε το θέµα της τρίτης θεµατικής ενότητας 

κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή  του κατά την Ολοµέλεια της «Βουλής των Εφήβων», όπως 
τροποποιήθηκε από την Επιτροπή και µε την προσθήκη των νέων προτάσεων. 

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη συµµετοχή όλων σας. 
Ο κ. ∆ιαµαντόπουλος έχει το λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πριν τελειώσουµε και σας 

ευχαριστήσουµε πρέπει να γίνει κλήρωση διότι θα εκπροσωπηθείτε ως Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων από 
την Εισηγήτρια σας στην Ολοµέλεια, αλλά θα κληρωθούν και δύο ακόµη οµιλητές, οι οποίοι θα είναι εκτός των 
εφήβων βουλευτίνων και βουλευτών που προέρχονται από την Κύπρο και τον Απόδηµο Ελληνισµό που για 
αυτούς υπάρχει µια άλλη διαδικασία. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Οι έφηβοι βουλευτές που θα 
συµµετέχουν στην Ολοµέλεια, όπως προέκυψε από την κλήρωση, είναι ο κ. Αγαθοκλής Θανάσης από την Α΄ 
Περιφέρεια Αθήνας και η κυρία Μαρίνα – Φανουρία Καραµπλιά από τη Β΄ Περιφέρεια Αθηνών. Ευχαριστούµε 
πολύ. 

Στο σηµείο αυτό και περί ώρα 13.00 λύθηκε η συνεδρίαση. 
 

ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΉΣ 
 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ      ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ     ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ 


